.NET技术及发展前景

  　　[摘要]Microsoft.NET是微软公司提出的新一代软件开发模型。.NET主要包括Visual Studio .NET开发工具，.NET平台以及.NET服务器，其技术核心是Web Services。目前微软已经推出了.NET企业服务器系列，如Windows Server 2003、SQL Server 2003和ISA Server等等。这些服务器已经完全和Visual Studio .NET结合在一起。微软还将陆续推出其他的企业解决方案，以及.NET开发工具。所以说.NET具有较好的发展前景。 
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　　一、.NET的核心内容 

　　.NET的核心内容就是要搭建新一代互联网平台，这个网络平台将解决网站之间的协同合作，从而最大限度地获取信息。不同网站之间通过相关的协定联系在一起，网站之间形成自动交流，协同工作，提供最全面的服务。这个技术的核心就是XML Web services，它允许应用程序通过Internet进行通讯和共享数据，而不管所采用的是哪种操作系统、设备或编程语言。Web Service使用XML、SOAP和WSDL协议。在Web Service出现之前，要实现分布式通讯和共享数据，我们可能考虑使用DCOM，XML-RPC等。现在微软的.NET开发工具使我们可以非常容易地生成Web Services。你可以把这些Web Services用于分布式应用互连和数据共享，用于Commerce Server，BizTalk Server等。同时微软还将不断把新的Web Service标准的开发纳入到VS .NET，如WSE。 

　　二、.NET的应用 

　　在.NET之前微软的开发模型是Windows DNA，这是一个n-tier的体系结构，其核心是MTS或COM+。COM+的JIT、Transaction、Security等使我们可以开发出一个高性能的Web应用或Client/Server应用。我们在学习.NET时应该关注哪些应用领域呢？我们首先应该了解如何使用.NET开发Web应用、Web Portals、e-business和CRM。.NET的开发工具、面向对象设计语言、Web Service、微软企业服务器提供的丰富功能使我们可以快速开发 出任何规模的应用。其次，除了了解企业服务器的各种应用，如，Commerce Server，我们应紧密关注微软的Business Solutions。例如，Solutions for Intranets，Solutions for Supplier Enablement以及Microsoft CRM。这些将代表企业应用的发展趋势。 

　　三、.NET的不足 

　　（一）开放源码项目.NET不吃香 

　　如果可以大幅缩短开发时程，会想试用看看。不过，从技术成熟度及稳定性各方面来看，目前AMP还是占优势，不太可能立即移转到.NET平台，不过，未来新的应用可以尝试。从另一个角度分析，在Sourceforge.net和Hotscripts.com网站上，有很多开放源码项目，其中以PHP最多，提供非常多强大的函式库（如：ADOdb、Ming等），即使经验不足的程序设计师，搭配这些函式库之后，也能快速的呼叫各种数据库、画出专业的图表、直接产出flash动画档案或PDF格式的档案等，并可视实际需求再修改函式库，相较之下.NET的分享就很少。从这方面来分析，选择.NET建构项目，不见得比较吃香。 

　　（二）免费的吸引力不大 

　　以往的Visual Studio在安装时实在太费时费工，不知Express版如何？免费的SQL Server与IIS也没有用，因为这两者都太不安全，加上大部分的厂商是以Oracle为主要数据库，服务器也不会用IIS。Java社群拥有许多开放源码的好用工具，既免费又可以依照需求客制化，微软想用免费当噱头，吸引力似乎并不大。 

　　四、.NET与JAVA的对比 

　　（一）NET会跨平台吗 

　　微软的根基是操作系统，微软开发.NET也是为了打入高端市场。那么如何打入呢？微软第一已经在用C#收买 Java程序员了，并且做Java和C#的映射工具，先断了Java应用的前途，后面用CLI提交给标准委员会，让别人开发UNIX上的平台，微软不在正面和UNIX阵营冲突，以免犯众怒。当UNIX和Windows的CLI都有了时候，基于CLI的应用可就两个系统都能用了，这会帮助微软销售不少其他产品。 

　　（二）NET支持多种语言吗 

　　开发更多的基于.NET的应用，让.NET快速成长起来。.NET是一次比较大的革新，广大的各类程序员能否跟的上也是个问题。多语言的支持当然会，但是不会支持的很好，否则微软没必要大力开发C#，如果别的语言和C#一样好，那微软就没什么优势了。最坏的情况是，也要其他语言的技术比C#慢半拍。不过先走也未必领先，就像DELPHI就后来居上，这么大的市场，微软是不可能通吃的。 

　　（三）作为开发商，跟随.NET的难点是什么 

　　难点就是过去我们的开发方式，拖一些控件，连个数据库，更新或SELECT一些数据。再深一些就是消息，或者是一些不常用的API。记住：.NET是微软进攻高端市场的第一步，现在的微软不是我们过去熟悉的微软，Vss.NET的一推出，就是强烈给人一种这样的感受：从建模到开发到测试到发布，全套企业级的工具都无缝相接，而且处处体现着OO和设计模式，在宣传中也频繁提到，昭示着这个工具是为大型应用开发而定制的。所以宝刀也需有能力的人才能拿的动，否则只能砸了自己的脚。 

　　五、.NET的发展及就业前景 

　　从目前的发展趋势来看，以前的Visual Basic，ASP和COM技术将很快被.NET所完全取代。.NET将应用于中小企业的Web应用，企业Portals，e-business 以及结合微软企业服务器的大型企业级应用。因此可以说，.NET就业主要是Windows和UNIX的竞争、.NET和JAVA的竞争。有数据显示企业对UNIX系统的需求正不断降，成本、维护费用和使用不方便是其主要原因。在美国52% 的安全网站都是基于Windows来建设的，而SUN的Java使用只占11%，大部分财富五百强的企业，差不多40%都使用Windows2000建设网站。最大零售商中有一半使用Windows 2000建设网站，在美国最大的B2B网站也使用Windows 2000来建设，Barnes&Noble等美国最大零售商使用的是Windows 2000。本人认为微软的新技术革命才刚刚开始，信息技术在企业的应用还没有真正开始，所以.NET的就业前景还是很光明的！ 
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