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随着时代的进步与互联网的发展，“大数据”这个词越来越深入人心，信息数据正在以惊人的速度递增。而它们的获取无时不在，无处不有，对我们的生活产生了潜移默化的作用。比如在日常生活中，我们经常会在淘宝页面下看到“您可能会喜欢的宝贝”之类的种种推荐，你会发现那些都是自己看过的相似商品。而在金融领域，各大金融机构也掌握了海量的客户资源，可以将这些资源进行挖掘和分析从而将其转化成企业的一种无形资产。而将这种技术运用于保险营销之中，其带来的效应将是巨大的。

目前，我国保险业普遍采用的仍然是传统的营销方式，其存在众多的缺陷，比如，只注重产品的推销与盈利而忽视了“以人为本”，过多地关注产品的经济效益而盲目推销从而忽视了顾客的真是需求，导致客户资源的流失与不稳定。另外，由于个人资源来源有限，不但导致代理人盲目销售，效率极低而且很难开拓新的客户资源。这些给保险公司的运营带来了极大的风险。所以这就要求保险公司转变商业模式，依托大数据，在品牌宣传、渠道拓展、战略决策等方面提高运营效率。

众所周知，保险是一种无形的商品服务，是一种契约和承诺，保险中的咨询、投保、核保、支付、理赔等后续环节都离不开信息，而最核心的保险精算也必须基于数据和信息的处理。 因此，大数据在保险行业中的运用俨然成为时代发展的趋势与必然选择。

一、大数据会给保险业带来的变化

首先，大数据可以拓展保险公司的拓展渠道。这些年来，业界一直在倡导

精准营销。把保险产品和服务推送到有需求的人身上。利用大数据，保险公司可以多角度、多方面地搜寻客户 ，而且准确性也大大提高了。

其次，大数据可以帮助提高盈利空间。大数据为及时掌握有效的需求客户信息，筛选优质客户，降低赔付率，提升盈利率提供了强有力的支撑。例如，利用大数据，分析不同客户的信息，对客户风险进行分级，对风险级别高的客户收取较高保费，对风险级别低的客户收取较低的保费。通过客户行为分析留住优质客户，并在此基础上实现优质客户群体的持续增长，提升保险公司的盈利空间。

最后，提供及时的理赔服务。在大数据时代，保险公司可以实时获得客户的出险信息，并及时主动地向保险客户提供理赔等服务，这样可以有效提高服务水平，更好地做到让客户满意。

大数据时代给保险业带来的挑战
第一，思维方式面临冲击。这种冲击可能是颠覆性的，比如阿里小贷对银行的影响就给我们带来很多新启示。

第二，现有数据基础比较薄弱，保险业在大数据战略和网络经营等方面进行了积极探索，但和银行、证券业相比还有一定差距。同时，不同主体间的数据应用能力存在较大差异，保险主体挖掘内部数据，收集外部数据，对数据分析和处理，发现数据背后价值的能力还很不平衡，这将直接影响保险业的核心竞争力。

第三，保险业面临来自互联网企业和科技公司业务分割的竞争压力。

最后，人才储备严重不足。高端新型技术人才匮乏，是制约保险业发展的重要因素之一。

三、保险业如何抓住大数据时代带来的机遇

大数据应用的未来十分光明，我们必须重新认识数据的重要价值，这必将引发整个保险行业的经营、管理模式的全面调整和创新。

第一，要关注客户需求。未来十年，城镇化进程将推动保险行业更加倾于风散性客户营销，客户和业务的数据势必大量涌现，因此保险业发展战略也在真正意义上从产品为中心开始转向以客户为中心，客户成为保险业发展的重要驱动力。

第二，要关注风险管理。风险管理成为保险公司稳健经营至关重要的一环。社会化媒体的交互、多渠道交叉式销售、电子商务和其它新的数据源，正给保险经营带来一系列的挑战。

仅仅借助传统的解决方案，无法全面进行风险管理。大数据分析帮助保险公司了解客户自然属性和行为属性，结合客户购买行为分析、客户信用度分析、客户风险情况分析以及客户的资产负债状况，建立完善的经营风险、操作风险和系统风险等风险防范体系，及时发现并“预警”不良症兆，以引起决策者高度重视，调整工作策略，防止内部隐患，从而将风险化解在萌芽状态。

第三，加强保险业大数据专业人才的引进和培养。数据科学是一门交叉科学，大数据的运用关键是，无论是基础建设还是数据分析与系统的维护，都需要专业数据人才，各保险机构要下大力气舍得投入，抓好复合型专业人才的引进与培养。
最后，要关注科技创新。大数据时代为保险业务发展和技术创新带来了新机遇。保险企业应大胆尝试，借助大数据应用，不断地把搜索引擎的营销、社会化网络的营销、网络视频互动的营销、即时通讯的营销、论坛营销和微博营销等应用于渠道和模式创新上。
目前，大数据的发展仍然没有形成一定的气候。譬如，今年的中秋节，推出“赏月险”的安联财险已是淘宝保险合作的第22家保险公司。通过电商积累客户数据掌握网民的消费习惯、挖掘出保险需求，这是众多保险公司主动联姻互联网公司的主要动因。但目前而言，即便是在电商渠道开拓最早、较同行成熟的保险公司，积累的客户量也仅有几万，离实现险企进行客户大数据分析的初衷尚远。大数据时代的到来是大势所趋，同时也任重道远。未来公司间的竞争必定是信息上的竞争，因此，必须加快对大数据的利用，抓住信息，这样才能更好的掌控市场。

