[bookmark: _GoBack]做性能测试，你需要关注哪些指标？

不可置否，在对APP的整个测试环节中，性能测试是一个很重要的环节，它直接影响了用户的体验，那么，对于APP的性能测试，我们到底需要关注那些点呢？

其实，我们可以想想在软件设计、部署、使用、维护中一共有哪些角色参与，然后再考虑这些角色各自关注的性能点是什么，那么作为一个软件性能测试工程师，我们就能够从中总结出，对于APP的性能测试主要应该关注哪些比较重要的点。

1.从用户角度出发

开发软件的目的是为了让用户使用，我们先站在用户的角度分析一下，用户需要关注哪些性能。

对于用户来说，当点击一个按钮、链接或发出一条指令开始，到系统把结果已用户感知的形式展现出来为止，这个过程所消耗的时间是用户对这个软件性能的直观印象。也就是我们所说的响应时间，当响应时间较小时，用户体验是很好的，当然用户体验的响应时间包括个人主观因素和客观响应时间，在设计软件时，我们就需要考虑到如何更好地结合这两部分达到用户最佳的体验。如：用户在大数据量查询时，我们可以将先提取出来的数据展示给用户，在用户看的过程中继续进行数据检索，这时用户并不知道我们后台在做什么。

简单地说，用户最关注的其实就是其操作的响应时间。

2.站在管理员的角度考虑需要关注的性能点
(1)、 响应时间
(2)、 服务器资源使况是否合理
(3)、 应用服务器和数据库资源使用是否合理
(4)、 系统能否实现扩展
(5)、 系统最多支持多少用户访问、系统最大业务处理量是多少
(6)、 系统性能可能存在的瓶颈在哪里
(7)、 更换那些设备可以提高性能
(8)、 系统能否支持7×24小时的业务访问

3.站在开发（设计）人员角度去考虑
(1)、 架构设计是否合理
(2)、 数据库设计是否合理
(3)、 代码是否存在性能方面的问题
(4)、 系统中是否有不合理的内存使用方式
(5)、 系统中是否存在不合理的线程同步方式
(6)、 系统中是否存在不合理的资源竞争

4.站在测试工程师角度考虑

那么从用户、管理员、开发者的角度去总结了其关注的性能指标之后，笔者最终认为，对于测试工程师来说，他们在做性能测试的时候，主要应该关注的测试指标应该是：

(1)连接超时

这个是App关闭的首要问题，而在移动应用中网络错误数据比例报错中最高的就是连接超时错误。想象一下当花重金好不容易把你的App推广到用户手机上，而在用户初次尝试时发生连接超时无法正常使用，多数用户会选择再也不会打开应用第二次。

(2)崩溃

这个已无需多言。APP的崩溃，就是用户的崩溃。当用户使用你的App出现闪退或崩溃时，他们很有可能跑去App Store赠送你一个“一星”差评。

(3)系统交互（电话短信干扰，低电量提醒，push提醒，usb数据线插拔提醒，充电提醒等）

在APP使用过程中，可能会遇到各种中断场景，那么一旦发生这些场景，APP就卡死或者闪退，想必也没有多少用户愿意持续使用你的APP。

(4)弱网下的运行情况

电梯里、地铁上，网络信号差时，APP页面的菊花转不停，界面卡死，同时错误提示一堆，这样的情况怎能不让用户抓狂。

(5) CPU使用问题

CPU频率设置过高时会导致过热,过热导致耗电更严重,CPU频率设置过低导致手机滞后,应用处理缓慢同样会导致耗电。更多时候，用户解决CPU超载问题只能关闭甚至卸载App，App就被Kill了!

那么针对以上所说的几个比较突出的APP测试点，没有开发者希望用自测的方式去解决，耗时耗力不说，最终的效果也不敢完全保证，那么大多数人能够想到的解决方法就是寻求自动化测试工具的帮助，但是目前很多自动化测试工具存在很多的局限性，一是大多自动化测试工具不方便维护；二是虽然很多自动化测试工具很强大，但对代码的能力要求很高，大大的增加了测试门槛；三是自动化投入的成本较高，相对于目前APP开发周期短的现状来说，是很不划算的。
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