功能测试方法与实际测试内容

1、数据输入测试：
　　向系统输入数据或输入数据库操作命令时，一般是测试系统对数据库中数据操作的过程。

　　数据类型测试：由于不同的数据库系统对数据类型要求的不同，在定义数据库表时，也规定了数据字段的数据类型。测试步骤和方法：在系统的数据维护功能界面上，录入或修改数据时，特意输入非系统设计的数据类型，检查系统是否可以接受，若不能接受则检查是否满足了系统在这方面的设计要求，如即刻清除非法内容、输入焦点不能到下一输入位置、出现系统自定义的提示信息、不允许出现开发工具的报错信息等。若系统可以接受并保存，则要看数据库表的字段类型设计是否与用户或习惯上不一致，并且要注意其他模块在调取该数据时，是否有特定要求。

　　边界值测试：根据数据取值范围的要求，输入符合取值范围的数据、取值范围的上、下限和超过取值范围的数据。注意，除要测试数据库系统本身数据类型取值范围外，还要根据软件系统设计中的一些特定要求，设计测试用例来测试。

　　数据合法性测试：测试人员除了要测试输入数据是否满足所使用数据库系统本身的数据类型和取值范围的要求外，还应该根据经验和软件系统和需求的特定要求检查输入数据的合法性。比如：日期合法性（出生年月、参保日期、发生时间、根据习惯和业务逻辑顺序对日期合理性的要求等）。工资、比例、率等，都要注意输入的合理、合法性。

　　单引号和双引号：不要忽略输入单引号和双引号可能引起的错误和数据问题。在功能录入界面上，在某字段的输入框输入了包括单引号和双引号的数据，以后在通过Select 语句查询时可能会出问题。特别在基于WEB方式的系统，输入了单引号，在查询数据记录时，肯定会出现页面链接错误（页面无法链接或找不到或链接对象错误）。

　　空值测试：在测试数据录入或修改的功能界面时，若不输入任何东西，系统又没有设计成NOT NULL，则这时，要非常注意其影响。因为数据可以正常保存，但数据表该字段是空值，那么所有与该字段有关的操作，如：查询(AND)、计算（累加、连乘）等，则可能出现数据问题（计算结果为0，无记录返回）。对于测试人员首先要检查系统到底是作为空值，还是作为空串或空字符处理。另外对于允许不输入任何值的字段，在测试过程中，要检查是否在界面显示或打印报表时，这些字段作为了关键要素或标题等情况。

　　空格：在数据维护的功能界面上，输入数据时，要注意是否在输入位置有空格，首先看系统设计时，是怎么考虑的，若系统允许输入空格，则检查条件查询或作为调用参数时的数据返回情况；另外检查程序是否使用了去掉空格的函数。

　　数据校验的不一致：测试时，对于一些编号、编码、代码等主键或作为查询或调用条件的字段，要注意系统对他们的输入合法性检查与查询或调用条件的要求是否是一致的。特别是对于数据结构设计中没有特定约束，而由程序进行校验控制的情况。

　　分析：数据输入测试的主要目的是保证输入到系统中数据的合法、合理性。我觉得，数据输入过程的检查是非常重要的，若在编程过程中，不注重数据的校验功能，虽然看起来加快了开发进度，但给以后会带来一些不可预计的编程或维护工作量。

　　2、目录路径测试：
　　测试系统中规定的路径要求，更改路径，检查系统的是否可以正确运行及系统的排错功能。测试时，根据系统设计说明书（详细设计）或通过对程序源代码的熟悉，找出系统运行过程中指定的路径或在运行过程中，需要使用者选择路径的地方。特意更改路径（选择正确的路径、选择另外的路径、输入不存在的路径）。检查系统是否具有路径上的容错性和灵活性。比如，原则上在程序中，最好不要写绝对路径，另外可以提供配置路径的对话框，若输入了非法路径，系统有无提示等。

　　3、 数据操作测试：
　　包括数据操作测试和用户界面操作的测试。

　　修改、新增数据：对于新增和修改数据，要注重以下几个方面的测试。界面上，新增数据成功后，数据列表是否立即刷新，输入有错误时，是否清空错误的数据，输入焦点是否得以控制。在提示信息上，是否有保存成功的提示，输入有错误时，提示的错误信息是否准确，可读。数据方面，要通过SQL检查数据提交是否正确。

　　删除数据：测试删除记录时，系统是否有确认提示，能否批量删除，根据系统详细设计，检查删除主表记录时，在业务上，其他相关表是否相应更改。

　　事物的提交与回滚:熟悉C/S模式开发或数据库应用系统开发的人都知道，数据库事物的概念。对于一个比较复杂的业务逻辑或业务上有数据一致和完整性要求时，尽量使用事物对数据进行提交，这样一旦由于意外原因引起系统或硬件故障时，可以回滚。根据系统的设计要求在测试时，可人为模拟意外故障，来测试系统的数据完整性和容错能力。

　　4、工具条和快捷键测试：
　　在功能界面测试时，对系统菜单中定义的快捷键和菜单工具条中的工具按钮要测试。主要是有效性和一致性测试。有效性：检查是否有效，界面有无反应。一致性：定义或提示的信息是否与实际完成的功能一致。

　　5、 操作顺序测试
　　按钮顺序测试：在功能界面上，不按照设计上或习惯上的操作顺序点击功能按钮，看系统有什么反应；多次、反复点击某一按钮，看系统有什么反应。主要是测试系统的控制、校验和容错能力；

　　业务逻辑顺序：不按照系统的正常业务逻辑、流程操作，来测试系统是否控制了业务流程的顺序。

　　6、按钮有效性控制测试：
　　主要是测试当不具备条件或无实际意义的情况下，按钮的“Enabled”属性。比如：某一业务未处理，下一环节的功能按钮则应变灰（不可用）。逐条显示数据记录，当游标已经指到了最后一条时，“下一条”和“末记录”按钮则应变灰等。

　　7、同时刻操作测试：
　　对于删除、修改、增加数据和一些业务功能，进行多客户端同时刻操作测试，看系统有什么反应。

　　8、附件压力测试：
　　对于有发送、上传、下载、邮件等功能的系统，选取大的文件，进行测试，来检查系统的界面效果和稳定性，看是否会死机或长时间无任何反应等。

　　9、 数据输出测试：
　　数据处理输出测试：主要测试对数据的排序、条件查询是否按照输入的条件或要求输出了正确的数据。

　　打印输出：

　　测试打印功能是否能够正常打印出报表，打印设置后，是否能按照设置的要求打印。

　　10、WEB测试：
　　基于WEB方式的应用，对于一些提交表单的页面，通过多次点击“back”键，来测试系统的处理情况。对于有保存数据功能的页面，多次点击“保存”，来测试系统的处理情况。

