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前端性能优化 论文性能测试论文

高校图书馆网站前端性能现状调查与优化对策

　[摘要]针对当前高校图书馆网站前端加载速度缓慢，有时甚至拒绝访问等问题，利用Page Speed插件对我国20所“211工程”院校图书馆网站前端性能的现状进行调查与分析，总结高校图书馆网站前端性能目前存在的主要问题，并提出若干优化对策，以期提升图书馆网站前端的加载速度。 

　　[关键词]图书馆网站　前端性能　优化对策　211工程 

　　[分类号]G250.76 

　　1　引言 

　　中国互联网络信息中心《第26次中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2010年6月30日，中国的网站数，即域名注册者在中国境内的网站数达到279万个。纵观这些网站，其中有很多网页浏览速度缓慢，有时甚至拒绝访问。其主要原因是网页中大量Ajax的Web应用程序迫使浏览器达到其处理能力的极限。怎样真正避免网站前端性能瓶颈而有效提高网页传输速度?根据Web开发者性能优化最佳实践：客户端加载一个网页的时间大约占用总时耗的80％，即用户响应时间有80％用于运行网站前端程序。鉴于此，笔者以我国20所“211工程”院校为例，对我国高校图书馆网站前端性能进行调查分析，旨在揭示高校图书馆网站前端性能存在的主要问题，并提出相应的优化对策，以期提升图书馆网站前端的加载速度和用户体验。 

　　2　调查研究设计 

　　2.1　调查对象 

　　我国现有高校图书馆1000多所，笔者选取中国校友会网大学评价课题组发布《2010中国大学评价研究报告》排名前20强的高校图书馆网站作为调查对象。之所以作出如此选择，一是由于时间和精力有限，笔者不能对我国所有图书馆网站进行调查分析；二是这些图书馆整体技术实力比较雄厚，在网站编码方面有着很多成功的实践经验。此外，调查对象具有一定的代表性，所得数据真实可靠，更能真实全面反映图书馆网站前端性能的基本现状。 

　　2.2　研究工具 

　　本研究的主要研究工具是一款基于Firefox／Fire-bug的开发类插件——Page Speed。该插件由Google开发者团队2009年6月4日成功推出，它与Firebug无缝的结合在一起，成为开发人员评估、诊断和优化网页性能必备的辅助工具。另外，本研究中Firefox、Firebug和Page Speed的版本分别为3.6、1.5和1.4。 

　　2.3　研究方法 

　　笔者以我国20所高校图书馆网站实体为主要数据来源，直接利用Page Speed测试与分析网站前端性能，研究方法与步骤如下： 

　　选择调查样本，选取中国校友会网大学评价课题组发布《2010中国大学评价研究报告》排名前20强的图书馆网站进行调查分析，编制调查表格。 

　　查阅国内外网站性能优化技术及其在图书馆应用的相关文献，结合Page Speed各项功能指标，进一步细化和完善调查表格。 

　　使用Firefox分别打开图书馆网站，待浏览器左下角出现“Done”或“完成”字样，点击Page Speed的“Analyze Performance”按钮，Page Speed便逐项对网页性能测试与评估。 

　　3　网站前端性能现状的调查 

　　3.1　前端性能总体状况调查 

　　网站前端性能优化主要目标有两个：从用户角度而言，操作响应更迅捷，页面加载更快速；从服务器角度而言，HTFP请求数和资源所占带宽减少、节省服务器资源。笔者对我国排名前20强的高校图书馆进行调查研究(“推迟加载JS"除外，因为FJrefox不支持de-fer属性)，调查时间为2010年4月12日至2010年6月12日。调查结果见表1。 

　　 

　　3.2　前端性能总体优化情况 

　　据笔者此次调查，高校图书馆网站前端性能的优化级别各占一定比例，在Google的20项优化标准中，“非常重要(A)”、“一般重要(B)”、“基本正常(c)”和“提示信息(D)”所占的百分比如表2所示： 

　　 

　　从表2可以看出，“基本正常(c)”和“提示信息(D)”占很大比例，在被调查的20所高校图书馆中，有18所高校图书馆“C”和“D”两项优化级别所占比例均在60％以上，占被调查对象的90％。而且，图书馆网站在“避免使用CSS表达式”、“CSS放在页面顶部”、“利用代理缓存”、“始终从一个URL提供服务”、“使用高效CSS选择符”、“合并外部JS”、“最小化DNS查询”、“合并使用外部CSS”、“减少重定向”和“减小Cookie大小”等10项标准中的得分普遍较高，这些标准基本上不需要作优化修改。由此可知，高校图书馆网站前端总体优化效果和运行状况都比较好。 

　　4　网站前端性能存在的主要问题 

　　4.1 网页代码有待精简压缩 

　　精简代码是指清除或者简化网页中的冗余字符，以降低页面体积、加快页面传输速度和提高页面用户体验。从表1可以看出，在Coogle的20项优化标准中，有4项标准涉及到精简代码，而且很多图书馆的得分并不高。比如：仅7所图书馆彻底精简CSS(优化级别为“D”)，4所得分为67.0％以上；仅7所图书馆全面压缩JS(优化级别为“D”)，6所优化得分为68.0％以上；仅7所图书馆删除网页中没有使用的CSS(优化级别为“c”)，7所优化得分为70.0％以上。另外，在“启用Gzip压缩”标准中，20所图书馆网站的优化级别均为“A”，可见，图书馆需要重点优化此项标准，启用Gzip压缩网页。 

　　4.2　缓存策略需要重点利用 

　　好的缓存策略能够减少网络带宽占用率，降低服务器性能消耗，缩短用户等待时间，提高网站响应速度，因而需要重点优化缓存。从表1可以看出，表中有两项Google优化标准标准涉及到缓存：“利用浏览器缓存”和“利用代理缓存”。据笔者此次调查，20所高校图书馆“利用浏览器缓存”的优化级别均是“A”，而且优化得分普遍不高。另外，20所图书馆在“利用代理缓存”方面，优化效果比较好(优化级别为“C”)，但优化得分都没有达到100％，即此项标准的性能有待进一步提升。 

　　4.3　跨主机名并行下载还需完善 

　　一般来说，跨主机名并行下载主要是通过跨多主机名(一般为4～5个)来分配网站中的并行请求，从而增加并行下载数量。从表1可以得知，被调查的20所图书馆中，优化级别“A”、“B”、“C”和“D”的总数量分别为13、4、3和0，所占百分比分别为65％、20％、15％和0。图书馆这一标准优化得分都很低，而且“非常重要(A)”所占比例非常高达65％，可见，图书馆需要进一步优化此项标准，增加并行下载数量。 

　　4.4　图片／图像参数不够细化 

　　Google有两项优化标准涉及到图片：“优化图片”(有利于节省流量与空间)和“指定图片尺寸”(避免计算图片尺寸和重定位页面内容)。从表1可以看出，

“优化图片”和“指定图片尺寸”这两项标准的优化级别“C”所占比例相等，都是50％。另外50％为“A”和“B”之和，这两项标准对网站前端性能影响较大，优化这两项可以明显提高网站响应速度。因此，很多图书馆都需要对网站图片进一步优化，即选取合适的图片格式，使用具体参数指定图片尺寸。 

　　4.5　脚本和样式顺序还需调整 

　　所有浏览器在下载JS的时候，会阻止一切其他活动，直到JS下载、解析和执行完毕后才开始继续并行下载其他资源。为了让网页尽快显示更多内容，脚本文件要尽量放在页面底部。HTML规范明确要求把样式定义在HEAD区域，便于顺序显示页面元素，提高网页渲染速度，避免空白屏幕。据笔者调查，在“优化样式和脚本顺序”这一标准中，有6所图书馆的优化级别为“B”，占被调查图书馆的30％。可见，图书馆要进一步调整脚本和样式的顺序，尽量使网站前端性能达到最优化。 

　　5 网站前端性能优化对策 

　　5.1　根据性能优化报告“对症下药” 

　　从表2可以得知，高校图书馆网站前端性能还存在一定的缺陷。图书馆可以使用Page Speed对各自网站性能进行分析、评估、诊断和优化，查找影响网站性能的主要原因。开发人员要善用Page Speed得出的网页前端性能评估报告，根据各项优化建议将图书馆网页性能优化到最佳。另外，Page Speed内置有图片优化和JS／CSS压缩功能，它能够给出优化前后的详细对比信息(包括优化后网站性能可以提升多少)。更重要的是，Page Speed页面请求活动视图能够显示网站中各请求加载的时间顺序与时间消耗，便于开发人员找出网页性能瓶颈等。 

　　5.2　利用相关软件压缩页面元素 

　　网页代码一定要精简，网页无关内容外置，主体内容提前，相关内容滞后，将网页控制在30～40K范围内，这是一种减少页面大小和提高用户体验的简便方法。图书馆利用相关软件工具(例如HTML Code Cleaner、JSMin和YUI Compressor等)对网页HTML和JS／CSS等多种类型文件进行压缩，即去除页面中多余的和不必要的字符，例如注释、行间缩进等。但为了保持网页代码的可读性和易维护性，开发人员要利用批处理脚本将开发环境中的文件进行精简，然后生成到生产环境下或开发环境内外的一个文件夹。 

　　5.3　善用高效的网页开发技巧 

　　在图书馆网站优化建设中，网站前端性能优化的途径有很多：减少HTTP请求数、无阻塞加载页面脚本、声明图片尺寸、优化内联脚本的位置、优化CSS选择符以及HTML结构等。比如：明确声明图片尺寸(设置img标签的height和width属性为图片原始大小)，在img标签中声明图片尺寸能加快浏览器对图片的渲染和布局，避免不必要的回流和重新渲染；添加Ex-pires、Etag和Control-cache头来使浏览器缓存静态资源(比如图片、flash、样式和脚本等)，当用户再次浏览页面时可以直接从缓存读取资源，加快浏览速度。 

　　6　结语 

　　总之，高校图书馆要针对自身网站前端存在的问题进一步深入研究分析，不断深化图书馆网站服务能力。最重要的是，开发人员善于灵活运用各种开源软件及免费的第三方插件，敢于突破创新，善于将新理念与新技术应用到图书馆网站优化建设中，力争以低本、高效率的途径来完善和提升网站前端性能。
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