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        摘 要 在软件开发过程中，软件测试是非常重要的一个环节，是确保软件能够顺畅工作的根本保障。为了更好的实施软件测试，本文首先分析软件测试的策略以及测试方法，并分析策略方法的应用。

        【关键词】软件测试 策略 测试方法

        软件测试主要是指软件在开发到一定程度之后的性能测试，其主要目的在于发现软件当中的缺陷以及措施。普遍情况下，软件测试是按照开发过程中的结构、规格等进行测试，在输入数据之后分析预测结果并分析输出结果，从而发现软件的漏洞，分析其原因。对此，研究软件测试的策略以及方法有着显著的显示意义。

        1 软件测试策略

        目前的软件测试主要分两种，传统软件测试与现代软件测试。

        传统软件测试：这一种测试方式主要是将软件的测试防止在软件开发的最后阶段，在软件设计完成之后再试试的测试。在这样的软件测试中，主要缺陷在于前中期开发的软件漏洞无法被及时发现，从而为后续的软件测试带来更大的压力。传统的软件测试主要步骤为：

        （1）软件计划；

        （2）需求分析；

        （3）软件设计；

        （4）程序编码；

        （5）软件测试；

        （6）运行维护。

        现代软件测试：这一种测试方式更加重视软件测试的贯通性与重要性，主要将软件测试贯穿于软件设计的每一个步骤中，按照在每实行一个阶段便实行一次相应的软件测试。其步骤主要为：

        （1）明确测试目标。按照软件的要求以及特点预先指定相应的测试目标。

        （2）明确测试的范围以及对象。范围主要包含性能、恢复性能以及所具备的功能。对象主要包含模块、子系统以及整个系统等。

        （3）选择并描述测试的方式以及条件。在测试之前需要先创造相应的测试条件以及测试方式。

        （4）记录测试全过程，在测试过程中对测试的过程进行详细记录，从而发现测试本身的缺陷，保障测试的合理性。

        2 软件测试方法

        软件测试会因为对象与目的的不同，而引发不同的手段、方法。笔者统计了常见的集中软件测试方法。

        2.1 静态、动态测试

        动态测试主要是基于测试的用例，借助运行软件来测试系统的动态行为，以动态的工作实行测试分析。动态测试的两大要素主要包含测试用例以及测试程序，其主要的应用范围在院单元测试、验收测试以及集成测试；静态测试主要是对源程序、文档文件、数据定义等进行控制测试。静态测试能够实现代码审查、静态分析，代码审查主要是一种人工的检测方式，其主要包含代码的走审以及评审，其主要是引用测试人员借助工作经历来圆度程度的代码，从而发现代码的缺陷与措施。

        2.2 黑盒、白盒测试

        黑盒测试相对于白盒而言更加注重功能性，并且也被称之为功能测试，其主要是将测试的对象看做成为一个封闭的黑盒，不考虑内部的任何结构或程序，按照规格说明书的程序结构信息进行动态测试。黑盒测试主要是验证软件的正确性，按照软件具备功能进行设计，从而符合软件与其的功能性要求，其主要可能会发生以下几类问题：功能不正确或遗漏、界面输入或输出错误等。

        白盒测试相对于黑盒测试而言，白盒相当于是一个打开的盒子，更在注重与软件结构自身的性能，所以白盒测试也可以被称为是结构性测试。白盒测试主要是使用逻辑驱动、记录测试等方式为主，其主要是以穷举路径测试。对此，这一方式必须有一定的前提，也就是测试开始之前需要充分检查程序内部的逻辑以及结构，并以检查结果作为测试的基础数据。

        3 软件测试应用

        3.1 单元测试

        单元测试主要是针对模块进行测验，借助单元测验对模块的功能正确性实行检测。模块主要是软件设计当中最小的单元，其以为功能单一、逻辑简单以及规模较小等特点，在测试过程中需要使用黑盒、白盒结合的手段进行结合测验。测验者在充分认识源程序以及模块说明的基础之上，明确被测模块的开关条件以及逻辑结构，然后借助白盒、黑盒测验法，使用测验用例最大程度对软件进行检测，同时加以黑盒法进行辅助检测，从而达到内外结构、逻辑实行全面化的检测，从而保障软件测试的准确性。

        3.2 集成测试

        集成测试主要是针对已经组合之后的模块进行检测，以找寻接口的漏洞以及问题，从而实现测试目的。将功能模块按照设计的需求在组合之后检测是否能够发现与接口相关的故障问题。例如模块间有冲突影响、数据丢失、组合功能偏差等等。集成检测在软件检测过程中主要是介于系统测试与单元测试之间，其对于软件结构的性能测试主要呈现为上下功能衔接的重要影响。

        3.3 系统测试

        系统测试的阶段主要是在测试系统是否能够满足软件的使用要求，相对于两个阶段而言比较复杂，其主要是因为软件在开发过程中会发生随意性的变动而形成功能的增删目的，但是在这个过程中会按照实际情况不断的更改、优化程序，而更改完成之后的程序也会因为某些性能问题进行再次测试。系统测试需要检测软件的功能、安全性以及用户界面等方面，对客观性、全面性有一定高度的要求。对此，在系统检测过程中使用的检测方式一般为黑盒方式。针对于系统检测的特殊性，其检测人员应当由一个独立的小组负责，针对系统检测当中的各个单元模块，一般情况下组合需要按照自上而下、自下而上、隔离测试法等结合性的顺序检测方式。

        4 结语

        综上所述，软件测试将会直接关系到软件的使用质量以及用户体验感受，对于软件开发有着非常重要的影响。本文所提出的测试策略以及测试方式主要是目前应用较为普遍的一种策略与方式，随着时间的推移以及技术的发展，在今后的工作中必然需要对策略以及方式进行不断的改进、创新，确保软件能够真正符合用户的使用要求。
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