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        摘 要

        当今计算机行业的蓬勃发展，软件开发的需求越来越大，开发规模也逐渐变大，对于软件的安全实用性要求也越来越高，软件测试工作对于保证软件质量有着至关重要的作用，越来越受到人们的重视。本文主要探讨了什么是软件测试以及如何使软件测试管理工作合理地进行。
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        1 软件测试的定义

        软件测试（Software testing）的目的是使所开发的软件符合用户的要求，它是整个软件生存期中非常重要的一个环节。换句话说，软件测试也可以定义为在软件正式投入实际应用前，对软件的需求分析、设计规格说明和编码三方面进行最终审核。IEEE曾经给软件测试拟定了如下的定义，定义表述如下："软件测试是用人工或自动的手段来运行或检测某个软件系统，其目的在于检验软件是否满足用户的需求并且找出预想结果与实际结果存在的差别"。因此，软件系统是否满足用户需求是软件测试的最终目的。

        对于用户来说，软件测试的过程中暴露的隐藏的错误和缺陷越多，用户越高兴，因为对它们来说，发现的错误越多就可以越及时地去解决这些错误。我们在进行软件测试工作时应该根据软件开发各阶段的规格说明和程序的内部结构来编写相应的测试用例，编写完成后运行程序，来检验系统是否存在错误或缺陷。

        2 合理的测试流程以及相应的测试管理

        一个软件的好坏取决于软件测试工作是否合理和全面，而软件测试工作能否顺利完成关乎着测试工作的质量高低。对测试工作而言，每个测试都有一定的周期，软件测试周期是从产品的需求阶段开始，贯穿整个软件开发过程，并在每个阶段都进行相应的测试活动。以下针对软件开发测试，介绍了一套合理的测试流程，并对每个测试流程提出了相应的测试管理意见。

        2.1 软件测试流程

        2.1.1 需求阶段

        软件测试工作是根据需求来设计的。对于测试人员而言，因为软件使用的群体不同，不同的用户群体关注的目标也不相同，因而各自提出的需求也不一样。针对不同用户提出的含糊的、泛泛的要求，测试人员需要对它们进行概括和总结，从中归纳出不同用户真正的需求。之后针对需求进行分析，制定相应的测试计划，确定测试目标，规定测试的时间和周期，进行需求的验证测试。为了能更好地完成测试，我们可以依照不同的测试情况，比如项目规模的大小，测试人员的素质等制定相应的测试计划。

        2.1.2 分析设计阶段

        在分析设计阶段，我们可以依据需求文档、设计文档（来自开发）和用户文档来制定相应的计划方案，包括集成测试计划、单元测试计划和测试方案。并对每个测试计划进行跟踪，及时地了解每个测试方案的进度。一旦测试过程出现偏差或者错误，我们可以及时地进行调整和修改。同时我们还可以编写测试用例设计文档，它主要是根据所测试的类型和需求进行编写，因为类型和需求不断地改变，所以测试用例文档也要相应地进行改变，所以编写混合模式的测试用例一种很好的解决方案。此用例是为每个需求点至少设计两个测试用例：一个是正面测试用例，要求完全符合用户提出的任何需求；另一个是负面测试用例，说明存在不合适的条件使得测试用例设计文档不能满足用户需求，并且论证了当满足某一条件时，所写文档能成功通过要求。

        2.1.3 编码阶段

        首先我们要制定一个测试用例文档模板，其内容主要包括测试用例名称、测试用例描述、测试优先级、事前条件预设、操作步骤、期望结果等。制定完成后，需要由相关的测试人员和开发人员进行评审，根据评审意见进行相应地补充和修改，并在今后地使用中不断更新测试用例。

        2.1.4 测试阶段

        在测试的过程中，还需要注意以下几个问题：

        （1）我们依据测试步骤完成测试工作后，虽然所得结果和期望结果基本一致，但是这并不说明整个测试是成功的，我们还需要对系统的操作日志、系统运行日志和系统资源使用情况进行查看，最终确定是否全面完成所需要达成的目标，这样一整套操作下来才可以称为一个全方位的观察。

        （2）记录测试日志。为了保证整个测试流程的顺畅和正确，我们针对测试的每一个流程，都应及时记录相应的测试执行日志。其内容一般包括：哪些测试用例被执行过，由谁执行，这些用例是否正确执行，在执行过程中存在哪些缺陷，遇到哪些问题，测试流程存在哪些风险等，认真记录这些日志，可以为以后测试中再出现相似问题提供解决依据。

        （3）对缺陷进行判断与跟踪。测试人员对测试工作中出现的问题无法判断是否是缺陷时，应保留现场，等专业人员过来进行处理；如果软件测试人员可以判断其为缺陷，应及时地提交缺陷报告，并详细地记录在哪些环节出现了什么样的缺陷，提交执行用例后的错误日志。报告提交后，公司一般会派相应的开发人员进行跟踪，或者由发现缺陷的人来跟踪（他们对整个流程更为熟悉），判断是否为缺陷，然后进行缺陷的处理。

        （4）对测试用例的更新工作要及时。这是因为：第一、有时我们编写的测试用例不一定完全符合用户要求，可能会出现用例遗漏或者冗余的情况，这时需要进行补充或删除；第二、当今用户需求、软件版本更新太快，测试用例也要及时更新跟上时代的潮流。

        3 结束语

        本篇文章我们介绍了什么是软件测试以及相应的测试流程，针对测试流程中出现的问题我们也提出了相应的测试管理办法。软件测试作为软件项目管理的一个分支，决定着整个软件工程的质量，我们加强软件测试管理的工作，确保软件测试流程的顺利完成，从而为每一位用户提供优质的软件服务。
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