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        摘要：随着软件规模的日益增大，软件的安全测试问题也日益突出，使得软件安全测试也成为软件开发中一个不可分割的重要部分。本文简要说明了软件测试的含义、阶段和方法。论述了在软件工程项目中运用软件测试进行辅助管理能够更好的促进项目的实施。要求在基本原则的基础上进行精细化软件测试，推动项目走向完善，最终保障项目的质量。
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        1 软件工程中的软件测试

        1.1 软件测试的含义

        软件测试根据用户的使用目的，将成功开发的软件进行相应的纠错动作，从而披露该软件的各种问题及缺失因素，促进研发人员进行相应的改进，从而达到完善软件的目的。

        1.2 软件测试的关键性阶段

        主要有以下两个关键性的检测阶段。第一阶段是软件开发过程中各主要单元模块完成后进行测试。这一阶段测试可以将缺陷控制在最小单元模块内，给研发人员最快的测试反馈，促使其完善单元模块的功能，达到用户的使用要求；第二阶段测试是软件系统全部完成后，进行全方位的综合测试，查找系统在使用过程中可能存在的问题。此时，需要根据系统要实现的功能进行多种测试工具的应用，以其找到系统不符合要求的功能或性能瑕疵。

        1.3 软件工程中软件测试的方法

        对软件工程进行软件测试时，不同软件可以运用不同的测试方法。现阶段，主要以软件测试在测试过程中是否需要将程序进行完全运行来判断测试方法，不需要系统程序运行就能完成测试的方法称为静态方法；需要系统时时传送相应数据，并通过相应程序检测系统是否达到用户的期望值，是否存在运行逻辑上的问题和算法上的缺陷等的测试方法称为动态方法。目前，静态测试方法应用较广的有静态排演法、软件检查法和软件审查法。随着软件测试方法的不断创新和完善，新兴的测试方法如静态自动分析、分析模型等方法不断得到应用；动态测试方法随着精细化测试进程的深入逐渐细分为单元测试方法、集成测试方法、系统测试方法。这些测试方法相较于静态测试方法，具有范围广、测试成功率高、内容覆盖面大、应用程度高等特点。如白盒测试、代码覆盖测试等。

        2 软件测试在软件工程中的作用分析

        2.1 软件工程项目需要软件测试进行全方位的辅助管理

        所谓软件工程项目就是将用户的要求进行立项管理，通过建立项目组、研究用户的使用目标来确立项目目标，对目标现状进行系统研究与分析、总体目标细分阶段性目标以及规划项目总体方案等，将软件开发过程建立在项目管理过程中。在这一过程中，各阶段性成果都需要软件测试来校验其可行性，从而辅助软件工程项目步入更完善的项目管理中。

        首先，软件工程项目需要精细化项目管理和集中项目管理两者协调统一。因此，需要设立软件测试机构，能够对项目细分的各阶段、各模块进行软件测试。其次，项目组人员组成和责任落实要依照规章制度实施。要体现软件测试的重要性和实际意义，测试机构负责人为项目组组长的最佳人选。其组员为各项目负责人和其他测试人员组成。软件测试结果必须立即反馈到软件研发人员、程序员及系统分析人员等相关人员手中，以期促进其团结协作，将软件各部分呈现出的问题解决。最终满足用户的使用要求，实现软件设计的目标。可见，软件测试的辅助作用，对于软件工程项目的精细化管理、软件相关技术的综合管理等至关重要。

        2.2 软件工程项目实施反促软件测试发展

        研发一个新的软件系统时，其核心内容包括目标确定、框架设计、分支设计和编码应用等，这些核心内容均需要软件测试来实现其统一性和兼容性。系统目标是软件测试的最终目的，软件测试需要围绕系统目标进行缺陷的发现和反馈，从而实现各阶段测试的统一性和完整性，从而促进系统的协调和完善。经过软件测试的系统，必须保证达到项目目标，且在长时间运行下无重大bug。从这一过程来看，软件测试是在软件工程项目实施中得以发展的。

        软件测试机构并不是真正意义上的独立，其“独立”仅是功能上的独立。实际上，在进行软件工程项目实施的整个过程中，无论是整体设计还是精细化管理，都需要软件测试参与其中，以测试角度对软件工程项目的设计和实施进行指导和辅助，从而纠正一些设计上的错误和细节上的缺陷。这种参与的直接性促进软件测试必须紧跟项目研发现状，才能提出及时有效的参考意见，促进项目顺利开发。软件编码规范是软件研发团队必须规范执行的，而这种规范的编码刚是软件测试机构的首要任务，制定规范要严肃，执行规范要严格，才能给用户呈现出高质量的软件产品。

        2.3 软件测试原则

        软件测试的原则是在其测试的基本目的和要求下产生的，因此，在进行软件测试时，必须注意其原则性。

        （1）坚持用户使用目的，坚持项目总体目标和阶段性目标的实现原则；（2）测试“精细化”即细分分支、单元模块、阶段性成果、系统全面测试等随时进行；（3）测试时间要越早越好，频率越高越好；（4）测试中逻辑性检测和算法检测要注重；（5）测试要结合数据检测进行；（6）保证测试的严肃性；（7）测试坚持第三方进行原则；（8）不合理条件值都要进行测试；（9）测试过程、方法、用便、结果、完善等都要记录在案，便于故障定位和日常维护。

        3 自动化软件测试技术分析

        随着智能化技术和自动化技术的不断深入应用，在软件测试中，自动化软件测试技术得到创新和发展，并在软件开发中应用得越来越广泛。所以，人们将各种自动测试的效果进行评估，将成功案例进行相似引用，来判断检测的可行性。最初的自动化测试具有较严格的针对性，运用特定的测试原则和测试方法，将统计指标运用其中，从而得到测试结果，并对其进行全面评估，从而得出自动化测试的严密性。随着自动化测试的不断深入推进和创新，其测试准则和自动测试技术越来越成熟，逐渐过渡到自动测试模型化阶段。逐渐形成自动测试的等级制度，使得自动软件测试技术成为测试控制能力高低优劣的一个重要判断依据。

        4 结语

        总之，软件测试已经发展成为软件工程中一个必不可少的重要组成部分，软件测试不仅能够对软件的质量进行一个系统的评价，而且是目前确保软件质量的主要途径之一。并实现软件产品整体质量与企业经济效益的整体提高，进而提升软件企业的核心竞争力。


