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        在民用航空电子产品的测试过程中，需要用Python对XML文件的数据进行解析。本文首先介绍了Python语言特点，然后给出Python解析XML文件的软件实现，最后总结了XML文件以及Python语言在测试领域中的应用越来越多，使得用Python解析XML文件显得越来越重要。

        【关键词】电测试 解析 Python XML

        1 引言

        在民用航空电子产品的测试过程中，大部分的测试用例需要编写测试脚本进行自动化测试。Python作为一种面向对象直译式计算机程序设计语言，目前被广泛的应用于测试领域中。同时，随着网络化的高速发展，使得各行各业都进入网络化时代，XML成为一种通用的数据文件在各种领域中得到广泛应用。XML作为测试用例的数据输入，需要用Python对XML文件的数据进行解析，然后利用解析后的信息进行测试中的数据处理。

        2 Python脚本语言

        Python是一种面向对象、解释型计算机程序设计语言，由Guido van Rossum于1989年底发明，第一个公开发行版发行于1991年。Python具有简洁而清晰的语法，标准库丰富而强大。容易将其他语言制作的各种模块联结在一起，故常被昵称为胶水语言。

        Python使用简单、方便。通常，一个用编译性语言（如C或C++）写的程序需要通过编译器将源文件转换为计算机使用的二进制代码。运行程序的时候，需要复制二进制代码到内存中运行。而Python语言写的程序不需要编译成二进制代码。直接从源代码运行程序。

        Python具有丰富和强大的标准库。它可以帮助处理各种工作，包括表达式、文档生成、单元测试、线程、数据库、网页浏览器、CGI、FTP、XML、XML-RPC、HTML、WAV文件、GUI和其他与系统有关的操作。

        Python坚持了清晰划一的设计风格，这使得Python成为一门易读、易维护，并且被大量用户所欢迎的、用途广泛的语言。目前，Python被广泛的应用于飞机电子系统的测试领域中。

        3 XML文件解析

        在采用Python解析XML文件软件实现中，选用Python标准库中的ElementTree（元素树），该标准库的代码可用性好，速度快，消耗内存少，并且具有方便友好的API。ElementTree的parse（）方法是这个库的主要入口，入口参数为XML文件路径和件名，采用parse（）方法会解析完整的XML文件，它返回的对象是整个文件的对象。然后调用get（）和getchildren（）方法获取根元素，从而得到XML中所有的信息。

        本文通过构造一个XML作为Python 解析模块软件的输入。在本文中构造一个XML格式的飞机接口定义文件，由NAV（导航）、ALT（高度）、TEMP（温度）三个参数组成，每个参数定义了参数ID、参数名、参数值和参数精度等信息。然后通过设计实现Python的解析模块软件，最后在运行于Windows操作系统中的Portable Python 2.7.3.1的编译环境下进行了编译和调试并给出调试结果。

        3.1 XML文件

        

        -

        -

        NAV201

        -

        ALT600010

        -

        TEMP1500.5

        

        3.2 XML解析模块

        from xml.etree import ElementTree as ET

        icd=ET.parse（'d：/tools/test/test.xml'）

        allpara=icd.findall（'./para'）

        for onepara in allpara：

        i=onepara.get（'ID'）

        print i

        for child in onepara.getchildren（）：

        j=child.tag

        k=child.text

        print j， '： '，k

        3.3 输出结果

        1

        name ： NAV

        value ： 20

        resolution ： 1

        2

        name ： ALT

        value ： 6000

        resolution ： 10

        3

        name ： TEMP

        value ： 150

        resolution ： 0.5

        4 结束语

        XML文件以及Python语言在测试领域中的应用越来越多，使得用Python解析XML文件显得越来越重要。该解析模块软件作为通用模块在飞机电子系统的测试阶段被相关测试模块频繁调用，发挥着重要的作用。在其他领域中，如果需要在Python环境中解析XML文件，可以直接采用该解析模块软件或在该模块基础上进行二次开发去满足相关需求。
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