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        【摘要】在社会经济快速发展过程中，数据应用范围不断扩大，在各个领域中产生的数据量也逐渐增多，人们已经走入了大数据时代。大数据时代的到来，必将对传统经济造成影响，大数据经济学应运而生。本文首先对大数据背景下传统经济学受到的冲击进行分析，然后对大数据经济学进行具体的介绍，希望能够给相关人员提供启发。
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        所谓的大数据，即工业传感器、移动数码产品、互联网等固定与移动设备产生的结构化数据、半结构化数据以及非结构化数据的总和，具有实时处理与应用的特点，能够提高对所需信息的获取能力，具有很高的公共管理服务以及商业价值，在人工智能、数据挖掘等多个领域中发挥了重要的作用。同时，大数据时代的到来，对传统经济学也会造成一定的影响，基于此，加强对大数据以及大数据经济学的研究具有十分现实的意义。

        一、大数据背景下经济学受到的冲击

        （一）所研究的数据对象不同

        传统经济学中的定量研究主要是以样本数据为基础，很少涉及到总体数据，这主要是由于数据可得性决定。但是，在大数据时代背景下，数据往往是总体数据，人们获取总体数据更为方便，这与物联网、互联网等信息化技术的发展、普及有很大的关系。传统经济学数据以结构化为主要特点，但大数据时代下，经济学数据不仅包括了结构化数据，同时还包括大量的半结构数据以及非结构数据，例如浏览记录、网页文章、用户日志等，本身都是数据的一种。传统经济学研究的对象是滞后的数据，只有经济现象发生后才能进行下一步的分析研究，但大数据时代下的经济学研究对象基本是实时的。传统经济学研究的数据具有较高的精度要求，但大数据时代下，经济学研究数据无法满足精度要求，还需要利用现骨干的模型及方法对数据进行清洗，之后才能进行研究。传统经济学研究数据过程中，一般会将异常数据排除在外，但大数据时代下，异常数据却作为宝贵的研究对象，通过对各种异常数据的分析能够获得更多的异常点数据，对经济学研究大有裨益。

        （二）两则研究方法不同

        传统经济学研究过程中，主要是遵循波普尔证伪主义线路。具体来说，就是首先提出假说，之后通过计量模型对假说进行检验，通过反复循环提高研究层次。相关模型的建立和验证，包括经济学解释，在本质上主要是对专家、学者提出的一种理论假说进行验证。而在大数据背景下，基于数据挖掘技术，能够发现新的经济学知识、规律等，大数据的加入并非将之前的因果关系改变。同时，传统经济学因果关系有时不太确定。大数据挖掘过程是发现知识的过程，与传统经济学研究方式具有本质上的差别。数据挖掘并不是对假想的验证过程，可以看成是提出假设的过程，研究思路与数据生成本身具有一定的关联，具有智能化、数字化的特点。当然，大数据下的经济学分析，尤其是数据挖掘也存在一定的问题，例如算法优化、数据可靠性等，在大数据技术发展与创新下，数据挖掘技术必将逐渐完善。与传统经济学研究相比，大数据下经济学研究还存在数量上的优势，能够大大提升研究数据的数量，提高研究的整体效率。

        （三）一些数据统计手段存在差异

        传统的数据统计主要是通过指数计算，利用抽样调查数据，同时选定一定指标，利用多元统计技术对数据进行计算、分析。但是计算过程耗时较长，需要花费较大的成本费用。在大数据时代背景下，改变了指数计算方式，通过搜索引擎、网站浏览量、浏览频率以及页面等进行推算。大量的研究表示，通过大数据推算出来的计算，与传统指数计算得出的结果基本一致。

        二、大数据经济学概述

        （一）大数据经济学概念

        大数据经济学在上述背景下产生是必然的结果，关于大数据经济学并没有一个明确的定义。根据相关文献资料，可以将大数据经济学定义为：以借助大数据对经济现象、经济问题、经济行为进行研究的一门科学，同时也是研究大数据与传统经济学的重要学科。其中，大数据经济学包括了大数据计量经济学、大数据应用经济学以及大数据统计学等分支学科。可以说，大数据经济学涉及统计学、应用经济学、管理工程学、计算机技术、情报学、软件工程、心理学等多种学科，各个学科之间相互交叉。

        大数据计量经济学主要对大数据时代下经济学建模方式、建模技术进行研究；大数据统计学主要研究大数据时代下统计技术及方法；大数据应用经济学主要是对大数据时代下传统经济学在各层次中的运用。传统经济学与大数据经济学相比，两者之间存在相互补充以及后者替代前者的关系。通过对大数据技术的运用，能够提升传统经济学研究的效率，利用数据挖掘技术，发现一些新的经济学知识以及经济规律等。同时，通过大数据统计学能够对一些关乎国计民生的统计指数进行统计，包括物价、基尼系数等，大大节约了数据统计与分析的成本。但对于高精度研究问题，已然选择传统经济学研究更为精确；对时间性要求较高的研究选择大数据经济学研究方式。

        （二）大数据经济学与信息技术及其他学科之间的关系

        毋庸置疑，大数据经济学离不开现代信息技术，是现代信息技术发展到大规模计算与存储阶段的必然结果，甚至在信息技术专家眼里，大数据仅仅是一种技术。但是大数据经济学更是一种思想，只不过现代信息技术使这种思想成为可能。大数据经济学必须以现代信息技术为基石，重在研究其在经济学领域中的应用，因此大数据经济学是一个学科跨度很大的学科，包括经济学、管理工程、统计学、信息技术、情报学、心理学等相关学科。

        三、大数据经济学发展展望

        大数据经济学是本世纪经济学重要的突破，是社会发展的必然现象，在大数据时代下应运而生。但是，大数据经济学目前才刚刚起步，处于萌芽状态下，当下主要以理论研究稳住，实践应用尚待提升。当然，该学科实践性很强，可以预见在不久的将来，大数据经济学理论会不断的得到修正，不断提升大数据经济学研究的广度与深度，并与其他学科有机的结合起来，包括信息技术、统计学分析、数字技术、智能技术等。

        从学科分类方面，应用经济学以及理论经济学共同组成经济学。大数据经济学在未来会不断的发展与成熟，将理论经济学和应用经济学结合在一起，实现学科融合发展。很多经济学家致力于这一方面的研究，例如，Jim Gray自然科学和社会科学统一在一起，将理论研究与实践应用实时地统一在一起，预示着大数据经济学将是智能经济学。

        四、总结

        通过上述分析可知，在信息技术不断发展过程中，人类各类生产、生活都会产生大量的数据，人们已然进入了大数据时代。在大数据时代背景下，对传统经济学造成一定的影响，改变了经济学研究对象及方式，为经济学发展提供了可能，大数据经济学应运而生。研究大数据经济学对社会经济发展至关重要。尽管大数据经济学还处于起步阶段，但其具有广阔的发展前景，必将是影响人类发展的一大科学。
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