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        推动这次号称第四次“工业革命”的数字化转型潮的原动力来源于三个相互依存、相互促进的技术趋势：云计算、大数据、人工智能。尤其是云计算，作为这次“变革”的基础设施，它正在爆发出令人炫目的“光彩”。

        阿里巴巴的

        “第三级火箭”阿里云

        阿里巴巴最新的财报显示，阿里云继续保持高速扩张，收入连续第六个季度实现三位数增长，凸显进入爆发周期后不断扩大市场领先优势的强劲势头。本季度，阿里云付费用户数量增长至65.1万，推动收入同比增长130%，达到14.93亿元的历史新高。云计算付费用户数量同比增长108%，覆盖金融、医疗、公共交通、能源、制造、政府机构、游戏、多媒体等更加广泛的行业和企业类型。需要指出的是，尽管从全球范围看，云计算业务都在保持高增长趋势，但阿里云连续第六个季度保持三位数增长的趋势还是大幅领先其他云计算服务商。特别是，伴随着阿里云在中东、欧洲、日本、澳大利亚全球四大数据中心的11月份开服，标志着阿里云全球化的布局已趋于完善，国际市场的拓展在加速。

        野心巨大，奔跑中的腾讯云

        相较于阿里云，腾讯云的起步略晚，但增长速度令人咋舌，可谓野心巨大。在今年七月份，联合广东政府，腾讯举办了“云+未来”峰会，成为继“云栖大会”之后第二个由企业主导的云计算峰会。在峰会上，鲜有在具体业务线上露面站台的马化腾发表了主题演讲，并对云计算的发展趋势做了预判。他认为，现在“互联网+”基础设施的第一要素就是云，未来大部分的科技创新都将基于云产生，很多传统企业已经从“触网”转变成为“触云”。除此之外，腾讯今年的第三季度财报显示，腾讯支付相关服务及云服务收入同比增长348%，总营收为人民币49.64亿元，其中腾讯云服务收入同比增长超过200%。据悉，这是腾讯云业务第一次单独出现在腾讯的财报之中。由此不难看出，云计算业务在腾讯整体战略中的高度。

        Sort Benchmark是一项国际赛事，被称为“计算界的奥运会”，谷歌、AWS、微软都曾参赛并获过奖，在今年的Sort Benchmark上，象征着技术能力的排序比赛的四个子项目冠军都被腾讯云拿到。尽管腾讯云起步较晚，但在云计算技术的储备上却令人刮目相看。Marry Meeker在2016年互联网趋势报告里提到，移动互联网时代，中国用户使用时长最多的平台和生态就是腾讯的生态，包括微信、QQ、浏览器、视频、应用宝等所有的平台加起来，占据目前中国人使用互联网的时间超过50%。这是腾讯云计算技术沉淀和输出的场景所在，也是目前世界上任何一个企业所无法匹敌的优势。

        就在“云+未来”峰会上，马化腾表示，腾讯云自诞生起，就结合腾讯消费级业务优势形成不同的垂直云体系，如游戏云、视频云、媒体融合云、金融云、政务云等。可以说，腾讯云并不是作为一个独立的业务来考虑，而是作为整个平台战略去考虑的。有趣的是，在阿里云11月份连开四大海外数据中心后，腾讯云也紧跟阿里云的步伐全面开放11个海外服务节点，和阿里云对飚的姿态已十分明显。如果说国内真的有云计算企业可以形成对阿里云的威胁的话，腾讯云是最有力的一个。

        醉心于人工智能的百度云

        作为最大的中文搜索引擎，百度16年来的技术积累和实践经验，让其成为天生的云计算公司，这也是为什么说所有的互联网巨头公司都有成为云计算企业潜质的原因所在。此外，人工智能已经成为“百度云”的核心优势。百度云计算在业内率先提出“云计算+大数据+人工智能”三位一体的战略，重点推出天算、天像、天工三大平台，分别针对智能大数据、智能多媒体、智能物联网这三个领域提供云服务，升级后的“百度云”，也将更加重视人工智能的发展。同时，人工智能的深度发展对于“百度云”云计算能力的依赖和需求也将增多。无论是建立于硅谷的人工智能实验室，还是于北京设立的大数据实验室和深度学习实验室，百度在人工智能领域的探索从未停止。

        前不久，百度发布百度云生态“云图计划”，计划在未来5年投入100亿建立百度云平台及生态系统，并提出ABC生态圈的概念（A代表AI，人工智能，B代表Big Data，C指Cloud computing，指人工智能、大数据与云计算三位一体）。百度云副总经理傅徐军认为，人工智能是百度云的助力，百度云为人工智能提供好的落地，而未来云计算和大数据、人工智能的联系也将越来越紧密。在人工智能领域，百度被《财富》杂志评为全球四大巨头之一。而在云计算领域，外有亚马逊、微软、谷歌，内有阿里、腾讯，百度云所面临的竞争并不小。

        主打场景化云服务的网易

        对于网易发力云计算业务这件事，丁磊有着自己的逻辑。在丁磊看来，网易作为中国最早的互联网企业之一，有着深厚的技术积累，尤其是网易云在面向市场推出之前，就已经支撑网易内部众多过亿用户的互联网产品。比如网易邮箱服务8亿用户，近百万的企业，十多年一直很稳定，用户口碑非常好。除此之外，还有考拉海购、网易云音乐、网易云课堂以及一些游戏产品等都运行在网易私有云之上，经受过市场和用户的考验，如今将之形成体系面向市场推出，正是水到渠成。

        网易杭州研究院执行院长汪源曾经在对外交流中指出，目前市场对云计算的理解仍然侧重于基础技术，绝大多数云计算供应商提供的是我们所熟知的主机、数据库（只有10%的用户用RDS）、缓存、云存储等服务。但其实云计算包含的内容很丰富，除了服务端架构服务，还需要测试、Bug分析、各类专有SDK、数据分析工具、推广平台、反馈与客服平台等垂直领域的服务。这些需求正在逐渐被释放出来。相对于BAT，网易是一个容易被忽略的存在，源于其近几年在云计算上并无动静，掌舵者也不喜欢到处宣讲。直至今年，网易才悄悄上线了网易云信、网易七鱼、网易视频云等产品。从产品的思路上可以看出网易的精心选择：以时下需求强劲的即时通讯功能、客服系统、视频云服务为切入点，专注PaaS、SaaS级纯技术服务，避开竞争激烈的IaaS领域。总结起来，网易云的破局思路就是以IM云服务切入，以网易蜂巢容器云带动，转化技术实力，输出场景化云服务。

        “生态梦云先行”的乐视云

        真正让行业内见证乐视云力量的应该算今年乐视在美国旧金山举行的BigBang发布会上，乐视云对那场发布会进行了全程直播。作为全球第一大视频云平台，乐视云凭借此次直播实现了行业内首次真正意义的全平台、全终端、全球化直播。发布会启用四路信号、全屏覆盖、三国语言立体直播，并采用卫星专线护航，在中国、美国、俄罗斯、印度等各地同步直播，乐视云也成为首家做多语言全球实时直播的云服务平台。截止到目前，乐视云拥有全球750个CDN节点，30Tbps出口带宽，覆盖超60多个国家和地区，是全球最大规模的视频CDN商业平台。

        今年3月，乐视云完成A轮融资10亿元人民币，估值超70亿元，不到半年又启动A+轮融资，引入多元化战略投资人。乐视云当下的商业模式，在技术层面实施“全云布局”，打造出IaaS、PaaS、SaaS三层，能够围绕6大VaaS场景，衍化出21款VaaS产品。与其他云服务商的模式不同之处在于，乐视云试图做的是“EaaS云模式”，即重新构建搭载在云上的内容、发行乃至用户的商业价值链和生态系统。

        引入“小米模式”的金山云

        “小米”之所以能够快速占领消费级市场，除了超高性能、强悍配置、高性价比的一炮即红“爆款”产品之外，还有精准直击用户痛点、在线发售、定制创新的营销模式。而从金山云推出的新品可以看出，金山云正试图以超高性能+强悍配置+高性价比的一炮即红“爆款”产品和量身定制，有的放矢的全平台解决方案，加之把握市场+精准营销+在线销售+量身定制营销方案，势必要在云计算市场“大动干戈”，给人的感觉是，金山云试图成为云计算市场中的“小米”。


