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摘要：文章针对软件测试中的v模型、w模型、x模型以及rup模型等软件测试过程模型进行了详细的说明。通过描述，各种测试模型的优缺点均体现出来。文章对如何选择一个合适的软件测试模型，做出了说明。
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abstract:in this paper,software process testing models like v model, w model,xp model and rup model has been detailed descripted.through this description,the advantages and disadvantages of various testing models are reflected.how to select an appropriate model for software testing is specifically talked in this paper.
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一、软件测试
（一）软件测试的概念。软件测试是在软件投入运行前，对软件质量保证的重要手段。它贯穿于软件定义和开发的整个生命周期。软件开发中花在测试上的时间占软件开发总时间的50%以上。

（二）软件测试的分类。1.静态测试。所谓静态测试是指不运行被测程序本身，仅通过分析或检查源程序的语法、结构、过程、接口等来检查程序的正确性。静态测试能使软件缺陷在开发的早期被发现，并为测试用例选取提供指导。节省软件在实现后阶段里修复缺陷的时间和开销。
2.动态测试。动态测试，指的是实际运行被测程序，输入相应的测试数据，检查实际输出结果和预期结果是否相符的过程，所以判断一个测试属于动态测试还是静态的，唯一的标准就是看是否运行程序。

软件测试按开发阶段分：单元测试、集成测试、系统测试、仿真平台、验收测试
按测试实施组织方分：开发方测试、第三方测试、用户测试
按测试方式分：动态测试、静态测试
按测试技术分：白盒测试、黑盒测试、灰盒测试
二、软件测试过程模型
（一）软件测试过程。软件测试过程用于定义软件测试的流程和方法。是一种抽象的模型。软件测试是软件质量保证的一个重要元素，在测试过程中使用合理的软件测试模型可以降低测试在开发活动中的花费和开发时间。
（二）几种测试模型的分析比较。1.v测试模型。v模型是最具有代表意义的测试模型。v模型描述了基本的研发过程和测试行为，反映了测试活动与分析和设计的关系。v模型单元测试是基于代码的测试，v模型中既有单元测试，又有系统测试，它将开发阶段非常清楚的表现出来，有利于控制开发的整个过程。当所有的开发阶段都结束，软件开发也就结束了。v模型的不足之处在于：测试作为在需求分析、系统设计和编码之后的一个阶段，v模型要等到编码结束后才开始进行单元测试。这样非常容易造成需求阶段前面的错误要到最后系统测试阶段才能发现。它忽视了测试对需求分析、系统设计的验证的重要性，需求变更较频繁，任何一个环节出了问题会导致要重复变更代码，返工量比较大。2.w测试模型。w模型是由两个v模型组成，它是在v模型的基础上的补充。增加了v模型中忽略的内容，强调了测试计划等工作的重要性。对系统需求和系统设计的测试增加了开放过程与测试，并且是同时进行的。w模型可以尽早的发现软件存在的问题。还有利于及时了解测试风险和项目难度，并制定应对措施，显著的加快整个项目的进度。w模型的不足在于：与v模型一样，没有对软件测试的流程进行说明仍把开发活动看成是从需求开始到编码结束的串行活动，只有上一个阶段的活动完成后，才能可以开始下一阶段的活动，不能支持迭代。而且对需求和设计的测试技术要求比较高，实践起来有一定的困难。3.xp模型。xp模型也是在v模型的基础上进行的改进, xp模型的目标是弥补v模型的一些缺陷，为测试人员和开发人员带来了一些帮助。xp模型是由kentbeck于996年在一个项目中引入的一个新的软件开发观念。极限编程简称xp。xp模型是一个灵巧，周密，严谨的软件开发方法。它将一个比较复杂的软件开发过程分解为了多个相对简单的周期,是一种类似螺旋式的开发方法。通过交流、朴素、反馈、和勇气等一系列的方法，根据软件开发的实际情况调整整个软件开发的过程。xp模型重视客户的反馈，提倡用最简单的方式来应对最简单的设计，也就是使用最优化的设计过程。xp模型的不足：可能对团队合作要求比较高，在开发过程中比较容易造成人力、物力和财力的浪费比较大，对开发人员的熟练程度要求比较高，还缺少明确需求角色的确认。4.rup模型。rup是一个面向对象且基于网络的程序开发方法论。形象的说就是一个在线的指导者，它可以为所有方面和层次的程序开发提供指导方针、模版以及事例支持。它是理解性的软件工程工具，把开发中面向过程的方面和其他开发的组件整合在一个统一的框架内。rup提高了团队生产力，建立了一个简洁和清晰的过程结构，通用性增强了。rup告诉我们如何来设计一个易于理解的、有弹性的能适应变化的基于组件的体系结构。描述了可视化对软件建模获取相关组件体系结构的信息。rup体现了开发过程的动态结构，加快了整个软件项目开发的进度，提高了效率。

三、如何选择一个好的测试模型
（一）测试时间与测试结果的分析。一个好的模型必须经得起时间周期的测试，测试结果分析不能只看某一个数据，要结合起来一起分析，一个好的模型是不怕任何测试与分析。（二）简单性。一个好的测试模型既要保持本质上的简单，还要具备可以处理一些复杂的系统的能力。测试模型也不能太过于简单，这样又无法达到优化测试过程的目的。如果测试模型比软件实际的过程还复杂，那么它的实用性也将大打折扣。（三）通用性。一个好的模型应该具备的特点应该是可扩展的，通用的。它能够可以应用在各种不同的项目中去，不单满足某个项目的需求，还应该适合于其他的项目应用。（四）实用性和创造的利润。在软件开发过程中，相对简单实用性强的测试模型更加容易被测试人员接受，它所创造的利润也更加的可观。测试时应该尽量的去测能测到的最长周期利润．周期越长利润率越高，才是好的模型的测试结果。
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