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        摘 要 在我国计算机信息技术与网络技术快速发展的今天，Java技术在计算机程序中发挥的作用也日渐凸显出现，而作为Java技术的平台调试系统，JPDA这一能够较好提高Java软件质量，为此本文基于JPDA的Java软件性能测试问题分析展开了具体研究，希望这一研究能够对JPDA的java软件性能测试的更好展开带来一定帮助。

        【关键词】JPDA Java 软件性能测试

        在我国当下的信息领域中，以Java语言为基础的Java技术占据着极为重要的地位，而引入虚拟机技术则属于Java技术最突出的特点，这一技术引用而实现的垃圾回收纸，较好解决了传统应用程序设计常见的内存泄漏等问题。虽然结合Java技术进行的程序设计存在着较多方面的优势，但为了能够更好的保证Java软件性能，为其更进一步改进提供依据，正是本文基于JPDA的Java软件性能测试问题分析展开具体研究的原因所在。

        1 JPDA概述

        为了较好完成本文基于JPDA的Java软件性能测试问题分析展开的研究，我们首先需要深入了解JPDA。在Java平台上，对其进行的调试直接关系着程序能否实现较高质量运行，而在这一调试中JPDA便发挥着极为重要的作用。JPDA本身由Java虚拟机工具接口、Java调试连线协议、以及Java调试接口三部分组成，对于这三部分的JPDA组成来说，每一部分都能够完成Java软件性能的测试，但在这一测试越接近用户时，一些琐碎的细节就会在测试中遭到屏蔽与忽略，这点必须引起我们重视。

        在了解JPDA进行Java软件性能测试的特点后，我们就就可以尽可能保证这一测试接近前端层次，这里的接近前端层次就是指更为接近用户，这一应用JPDA的Java软件性能测试能够在屏蔽与忽略琐碎细节的同时，大大提高这一测试的稳定性、正确性以及，程序功能代码和程序的测试代码也将在这种测试中实现较好的分离，这就使得应用JPDA进行的Java软件性能测试能够实现较好的简化，这在客观上提高了JPDA的实用性。而在应用JPDA完成Java软件性能的测试后，相关测试人员必须在程序代码中加入开始与结束的测试标记，通过这一标记我们就能够较好了解程序运行的时间，这一原理同样也可以应用在程序内存的消耗表示中。值得注意的是，将标记引入程序性能的测试过程中，这一过程很容易引起程序本身的结构混乱，这一问题如果不能得到较好解决，应用JPDA进行的Java软件性能测试就很容易出现测试误差。

        2 基于JPDA的Java软件性能测试

        2.1 测试平台

        在实际应用JPDA进行的Java软件性能测试中，这一测试往往会应用以JPDA为基础的测试平台，TPTP测试平台就是我国当下应用较为广泛、测试效果也较好的测试平台。对于这一基于JPDA的测试平台来说，其本身拥有着较为完善的Java软件性能测试功能，之所以这一测试平台基于JPDA，主要是由于该平台需要结合JPDA平台才能够完成具体的测试工作。由于TPTP测试平台本身属于开源软件，这就使得我们可以免费使用其进行Java软件性能的测试，也能够与其他软件实现较好的配合，这就大大提升了该平台的实用性。在具体应用TPTP平台进行的Java软件测试中，测试人员只需要对设定好内存测试与时间测试等测试项目，就能够轻松进行Java软件的测试，这种简单且快捷的方法对于我国计算机软件行业的更好发展带来不小的推动效用。

        2.2 测试实例分析

        为了更好了解基于JPDA的java软件测试，探究这一测试可能出现的问题，笔者以主要依赖Java编程语言的某软件开发为例，应用TPTP平台对完成开发的软件进行了性能测试，由于Java本身具备着垃圾回收机制与程序运行效率的特点优势，这就使得结合这两方面特点优势就能够较好的完成这一Java软件的测试。

        在就某Java软件应用TPTP平台进行的性能测试中，笔者选择了两段功能完全相同的代码，由于两种代码应用了不同的设计策略，这就使得我们能够通过对两段代码的性能测试对Java进行的程序设计优缺点进行更深入了解。在具体对两端两段功能完全相同的代码进行的测试中，由于两段代码的功能为创建Java对象并利用这一对象完成象征性的输入与输出操作，所以我们首先可以对二者的代码结构进行对比，结合这一对比笔者发现，两段代码在Java对象obj是一次性在循环外创建，还是每次循环都重新创建之间存在着结构差异，但从输入与输出角度分析，两段代码能够完成等价的工作，这就说明在功能上，两段代码是等价的。

        在完成对两段代码的结构分析后，我们就可以应用TPTP平台对二者进行性能测试，笔者在将两段代码中的循环次数分别取值1000、5000、10000、15000后，应用TPTP平台对两段代码进行了测试，这一测试取得值的对比关系能够较好反映两端代码的性能。结合这一测试进行的两段代码对比，我们可以总结出Java程序的设计原则。虽然Java本身具备着垃圾回收机制，但这一机制所提供的动态内存回收也需要尽可能在创建与申请内存时实现请求的合并，这样才能够最大程度上保证相关程序系统性能的较好发挥。此外，虽然反复创建相同对象能够大大提高Java程序的逻辑简洁性，但相同对象的复用能够使得Java程序具备更为优秀的执行效率，这就使得应用Java语言进行的软件设计能够具备更为优秀的性能。

        3 结论

        在本文基于JPDA的Java软件性能测试问题分析展开的研究中，笔者对JPDA概述、基于JPDA的Java软件性能测试展开了详细论述，而结合这一系列论述，我们能够认识到虚拟机技术与垃圾回收机制对于程序的设计与开发具备的重要意义，但在对这一技术的应用中，相关设计人员需要参考笔者总结的两方面程序设计原则，这样JPDA就能够更好的融入Java软件的设计中。
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