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        摘要：软件是计算机的灵魂，软件测试则是保证软件质量的有效手段，该文主要从软件测试的思想、测试的技术、测试存在的问题和测试的发展趋势等方面对软件测试进展进行研究。总结了软件测试的两条基本准则，软件测试技术的发展以及发展中存在的问题，并指出了软件测试的发展趋势。
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        计算机现在已经应用到社会生活的各个方面，软件是计算机的灵魂，没有软件的计算机不能解决实际生活的各种问题。日新月异发展的社会，使得计算机也紧随其后地飞速发展，软件的更新换代也在加速。由于软件应用的领域广泛，软件的失效将会带来严重的后果，除了可能造成巨大的经济损失，还可能危及人的生命安全。

        既然软件的质量关系到计算机应用系统的成败，那么通过什么手段能确保应用软件质量达到一定的标准呢？答案是软件测试。软件测试是保证软件质量的一种有效检测手段。软件质量将会严重关系到软件企业在行业中的竞争力，对软件质量的重视，意味着软件测试的重要性将会变得突出。

        1 软件测试的思想

        社会的快速发展，计算机深入社会的每个方面，软件功能也需要更加完善，这将伴随着软件开发过程的复杂，软件中的错误类型也会比原来增加很多。软件测试的存在是为了发现所开发软件中可能存在的错误，而不是为了验证软件的正确性。软件测试的主要思想是测试的持续性和测试的充分性准则。

        软件的整个生存周期都应该贯穿完整的软件质量保障活动，软件质量的保障除了需要软件测试，还需要综合运用包括评审、检查、审查等多种手段，软件生存期包括定义、开发、应用三个时期，每个时期又可以细分成几个阶段。每个阶段分配具体的任务，使得大规模，具有复杂结构，需要复杂管理的软件开发也变得容易控制和管理。软件测试的持续性是指软件开发的各个阶段对应着不同的软件测试工作，软件测试贯穿软件生存期的每个阶段。软件测试工作可以划分成软件计划、设计和执行三个阶段，这标明软件测试工作是连续地进行的，这就是软件测试的思想之一。

        软件充分性的概念是在1975年由Goodenough 和 Gerhart提出的。最理想的测试数对所有的测试数据进行测试，但事实证明这样做是不可行的。软件测试的充分性就是为了解决这个问题，软件测试的充分性是根据有限多个软件测试数据的在软件运行中的行为来推断所有测试数据在整个软件运行中的行为。测试充分性准则是判定当前数据集对于被测程序是否充分的准则。如果不充分，则需要增加测试数据，否则，可以结束当前的测试工作。现在，测试充分性一般用测试覆盖准则来进行度量。测试覆盖准则可以分控制流测试覆盖准则和数据流测试覆盖准则，语句覆盖、分支覆盖、条件覆盖、判定-条件覆盖、路径覆盖等是控制流测试覆盖准则的一些特例，定值覆盖、引用覆盖、定值引用覆盖等准则则是来衡量数据流测试覆盖准则[1]。

        2 软件测试的技术

        软件测试发展的过去20多年里，软件测试领域发展出了很多的测试方法和测试工具，每年涌现出的关于软件测试的论文和报告数量也在增加，这都说明软件测试理论和技术研究与发展得到了极大地重视。软件测试过程和软件测试用例是软件测试技术和测试方法研究中的两个主要方面。测试过程的有效执行影响着测试工作的开展，而高质量的测试用例可以有效地发现软件中旬在的缺陷。关于软件测试过程，研究人员建立了如CMM模型等的一系列软件测试过程模型和自动化软件测试过程模型。这些模型只是关于测试过程的概念定义，运用到实际操作中会出现一些问题，所以在实际应用中应该注意改进测试过程，使得测试过程能更好地贴合实际软件测试应用。好的测试用例是软件测试的灵魂，目前针对程序级的测试用例是相对比较成熟的，而面向软件行为的测试用例的生成方法还在研究中。目前的软件测试用例的研究技术主要在状态自动机理论的基础上进行。随着软件测试技术的研究深入和测试工具的普及使用，也可以更好地保障软件测试的质量[6]。

        3 软件测试存在的问题

        伴随着软件测试的发展，不可避免地涌现出一些问题，本文主要集中讨论面向路径的测试数据的自动生成问题和回归测试中的问题。

        本文前面提及的控制流测试和数据流测试中的覆盖问题，都是面向路径的测试数据生成问题的分支。测试数据的自动生成能够大幅度地减少测试人员的工作量，测试的效率和质量得到提高，并减少软件开发的开销。这对大规模的软件项目，将是一笔很客观的收益。目前面向路径的测试数据生成问题的解决方法主要分为随机法、静态法、动态法和试探法。静态法只是对程序进行静态分析， 并不运行软件；符号执行法是静态法的一个特例；动态方法则是对程序进行实际运行， 它生成测试数据的过程是确定的， 直线式程序法是动态法的一个特例；试探法运用概率论的思想，虽然也运行程序，但生成测试数据的过程是不完全确定的，遗传算法和模拟退火算法是典型的试探法。

        软件生存期中，软件是需要不断修改的，修改后的软件需要进行回归测试。回归测试指的是对软件旧代码进行修改后，重新对软件进行测试以确保修改不会引入新的错误，并且未修改的代码不会产生错误。在某些极端编程方法中，甚至要求每天都进行很多次回归测试，那么选择正确的回归测试策略来就变得非常重要。回归测试可能使用已经存在的测试用例集，也可能需要设计新的测试用例。对于已经存在的测试用例集，可以有选择性使用其中某些测试用例，或是使用全部测试用例。理想的情况是在回归测试质量得到保证的前提下，有选择性地使用其中有价值的测试用例，因为这可以减少回归测试的开销。对于选择哪些测试用例来进行重新运行，要对测试用力库进行分析，对此有学者提出一种高效运算的预告方法。这种方法可以计算出在对于给定程序，这些选择性回归测试技术的代价-效力关系。

        4软件测试的发展趋势

        软件测试也在处在不断的发展的过程中，软件具有已测试性、构件测试以及Web测试都是软件测试未来的发展趋势。软件的易测试性简单来说，就是在软件的设计和编码中已经开始考虑测试问题，软件的易测试性是受到了硬件易测试性设计的启发，内建式测试、内建式自测试和合约式设计是软件易测试性设计的主要方面。内建式测试方法，就是在程序中加入另外的测试机制，方便软件在测试模式下工作；内建式自测试方法则是在内建式测试方法的基础上，引进了额外的机制，可以生成测试用例。合约是设计则是在软件设计过程中引入相关的规定和约束，使得软件按照某些约束进行设计，减少了软件设计中的错误，也使得在后期软件测试过程中将会减少很多测试任务。例如前置条件、后置条件、不变式、循环变式P不变式和轨迹都是合约的常见约束类型。在软件开发过程中就使用一些测试策略来暴露软件中可能存在的故障就是软件的易测试性。

        软件测试中常出现测试人员经验不足的问题，这会严重影响软件测试的效率，而软件测试人员的培训是需要相当长的时间的，软件测试复用可以很好地解决这个问题，软件构件是软件复用的技术基础[3]。测试用例构件是可以独立完成一些软件测试功能，可交付使用的封装的测试用例。根据测试用例的功能力度可以划分用例构件的粒度大小。构件粒度与功能粒度大小成正比。符合可复用测试用例条件的测试用例都可以当作一个测试用例构件。构建测试自身固有的特点，不能准确的预测构件运行环境和使用方式，无法知道构件的代码和其他知识，只能对构件进行黑盒测试，无法对在软件运行中构件的内部状态进行检查，，都使得构建测试存在很多困难[4]。

        如今的软件产业模式发生了转变，从产品中心的制造业变成客户中心的服务业， 万维网也由 2层体系转变为 3层体系， B2B 也从复杂专用的连接变为简单通用的连接， Web 服务能很好地适应这些发展需求。Web 服务正逐步地受到人们的关注，Web 服务的测试类似于黑盒测试， 不能得到源代码和相关设计知识，只能得到规约。对Web服务执行黑盒测试和回归测试， 仅是规约提供的信息是远远不够的。现在多个Web 服务的组合使用才能来满足用户的需求，使得Web 服务组合后的测试变得更加困难[1]。

        5 结束语

        软件技术的不断发展，也要求软件测试的进步，构件、Web服务等新技术的应用也为软件测试带来了新的问题和挑战。软件测试的发展正朝着与软件开发的前期融合发展，软件测试的工具也在不断地淘汰更新。软件测试目前的技术和理论水平是制约软件产业发展的瓶颈。虽然国际社会上软件测试正在飞速发展，但软件测试在我国还很落后，还需要更多人投入到测试的研究中。
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