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        摘 要 大数据学习成为大数据领域的一个热点研究问题。本文从大数据时代背景出发，总结当前大数据分析所面临的机遇和挑战，阐述大数据学习系统相关的前沿技术，并就大数据分析的发展方向和未来前景进行讨论。
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        当今社会，数据量正在以爆炸方式迅猛增长，数据表示形式千变万化，标志着我们已经进入了大数据时代。云计算、三网融合、物联网、移动互联网的出现，更加催生了大数据时代的产生。在大数据时代下，其所需存储、处理的数据量惊人，为大数据的分析和应用带来很多挑战。若想充分发挥大数据所赋予的机遇和优势，必须采取有效的数据学习与处理方法，从高质量的大规模数据中提取隐含的、有用的信息，才能做出更加精准、更加符合市场和客户需求的决策。本文就当前大数据分析技术面临的挑战和机遇，介绍大数据学习系统的关键技术，最后对大数据分析技术的未来发展进行讨论。

        1大数据带来的机遇和挑战

        大数据是继云计算、物联网之后IT产业又一次颠覆性的技术革命。大数据挖掘和应用可创造出超万亿美元的价值，使人们可以利用以前不能有效利用的多种数据潜在信息，抓住被忽略的机遇。随着数据存储技术的成熟，大数据的重心将从存储和传输，过渡到如何选择高效的数据学习形式对数据进行处理和利用，这需要根据大数据特点对传统的常规数据处理技术进行变革。此外，大数据的海量数据，通常采用云端存储，数据管理比较分散，如何保证大数据的安全以及学习结果的可靠性对大数据学习技术提出了更高的要求。

        2大数据学习关键技术

        伴随着需要处理的数据量多且增长速度迅速的特点，对数据学习的实时性、有效性提出了更高要求。大数据学习核心即为挖掘，从技术角度看，就是从大量的、复杂的、不规则的、随机的、模糊的数据中获取隐含的、人们事先未发觉的、有潜在价值的信息和知识的过程。有关智能计算中的大数据学习关键技术常见的有神经网络、数据挖掘和回归分析等。

        （1）神经网络。受生物神经网络结构和运作的启发，模拟动物神经网络行为特征，进行分布式并行信息处理的算法数学模型。应用实例包括识别高价值客户离开特定公司的风险，以及识别欺诈性的保险理赔行为等。

        （2）数据挖掘。结合统计数据和机器学习、使用数据库管理技术从大型数据集中提取有用信息和知识的技术。根据其它属性的值预测特定（目标）属性的值，如回归、分类、异常检测等，或寻找概括数据中潜在联系的模式，如关联分析、演化分析、聚类分析、序列模式挖掘等。

        （3）回归分析。确定当一个或多个独立变量值被修改时相关变量如何变化的统计方法。通常用于预测或预报。应用实例如基于不同的市场和经济变量，或通过确定何种制造业参数对客户满意度影响最大来预测销售量等。

        （4）分类分析。在训练集包含的数据点已经被归类的基础上，确定新的数据点所属类别的方法。典型应用是在明确假设或客观结果前提下，预测部分特定客户行为（例如，购买决策、流失率、消费率等）。因为使用训练集，属于监督学习，是无监督学习类型聚类分析的反面。

        （5）聚类分析。一种多元化群体的分类统计方法。在事先不知道的前提下，将一个集合分成较小的对象组，组内对象具有相似特点。聚类分析的典型例子是将消费者分割成具有自相似性的群体做针对性营销。因为不使用训练数据，属于无监督学习类型，是监督学习类型分类分析的反面。

        （6）关联规则学习。在大数据集变量中发现感兴趣关系（即“关联规则”）的方法，包括多种生成和测试可能规则的算法。典型应用是市场购物篮分析，其中零售商可以决定哪些产品经常一起购买和如何使用这种营销信息。

        （7）数据融合与集成。集成和分析来自多个源的数据的方法。典型应用如，使用来自互联网的传感器数据综合分析如炼油厂这样的复杂分布式系统的性能。使用社会媒体数据，经过自然语言处理分析，并结合实时销售数据，确定营销活动如何影响顾客的情绪和购买行为等。

        （8）机器学习。研究计算机怎样模拟或实现人类的学习行为，获取新的知识或技能，重新组织已有的知识结构并不断改善自身的性能，是人工智能的核心，是使计算机具有智能的根本途径。自然语言处理是机器学习的一个例子。

        3大数据分析未来趋势

        当前的数据分析技术的研究可以分为6个重要方向：结构化数据分析、文本数据分析、多媒体数据分析、Web数据分析、网络数据分析和移动数据分析。在今后大数据技术面临的主要发展趋势：大数据与人工智能的融合；跨学科领域交叉的数据分析应用；数据科学带动多学科融合。今后，深度学习成为大数据智能分析的核心技术，利用大数据学习技术构建大规模、有序化开放式的知识体系成为大数据处理的关键。大数据与云计算、移动互联网等的综合应用，大数据技术课程体系建设和人才培养快速发展都将成为未来趋势。

        4总结

        保证大数据的质量，如何建模、提取并利用隐藏在大数据中的信息成为摆在业界和学术界面前的重大难题。面对当前大数据来源众多、数据量大、数据增长速度快等特点，大数据学习面临着极大的挑战。阐述了大数据学习系统中的关键技术，对大数据分析的未来发展趋势进行了讨论，为选择数据学习方式提供依据。
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