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　　产品经理是要对产品或产品线负责的，不能只关注在需求转化上，也需要关注需求实现，两手都要抓，两手都要硬。
　　很多人可能都还不明白需求分析和需求管理之间的区别，通常我们说起来最多的都是需求收集和需求分析，最常见的介绍一般都说成是需求分析该如何如何，需求分析的过程如何如何，与需求有关的其他活动提及的比较少。其实需求收集和需求分析都只是需求管理过程中的一个环节。
　　一个项目做了很久，感觉总是做不完，就像一个“无底洞”。想尽快完成这个项目，但总是有新的需求要做。实际上，这里涉及到一个需求管理的概念。项目中哪些该做，哪些不该做，做到什么程度，都是由需求管理的过程来决定的。
　　通常需求管理是对需求生命周期的管理，从需求的产生到需求的结束，过程可以划分为以下几个独立的阶段：
　　需求收集与整理：基于现有产品的业务发展方向，通过与用户的交流、问卷调查等方式，收集到用户对于该产品业务的看法，并对这些看法进行归类整理的一个过程。
　　这个过程需要对产品的业务建立起一个概念模型，以便对其进行抽象描述。用户很多时候都不懂专业术语，所以需要尽可能的使用场景化的语言描述方式去进行描述。比如想调研用户的理财方式，很多用户可能不清楚“理财”的具体意思，但你问他“平时是如何管理多余的资金，是变成银行存款还是有别的方式？”可能他会更容易明白。
　　需求分析：围绕产品的业务核心，目的是找到实际要做的需求，并明确需求执行的优先级。
　　前面我们也说过，需求分析的关键是找准目标用户群体，所有的分析方法都要基于业务本身和目标用户的特性进行针对性的运用。除了要从收集回来的需求当中找到要做的真实需求外，还要基于需求的业务价值评判出需求执行的优先级。
　　需求定义：根据需求调研和需求分析的结果，进一步定义准确无误的产品需求。
　　需求定义的过程更多的是对需求进行准确的描述，从用户使用场景的角度、功能操作流程的角度等方面，对分析出来的真实需求做出完整、无二义性的定义，让其他相关人员能准确的理解需求。
　　需求评审：各方对需求进行确认的过程，达成统一认知和共识，使需求能够推进实现落地。
　　在需求评审的过程中，一定要说明清楚需求的背景、价值、意义，而不是纯粹的需求讲解，这样有助于各方对需求的理解。
　　需求跟踪：跟进需求的设计实现过程，保证需求的实现不打折扣，并随时关注需求的变化。
　　通过比较需求定义与后续工作成果之间的对应关系，建立与维护需求跟踪列表，确保产品依据需求的定义进行开发。
　　需求变更：当因为外部环境变化或者内部需求定义错误导致需求需要更改时，要做好变更的管控，防止因为变更而导致需求执行的过程无法进行下去。
　　从严谨的角度来说，定义好的需求是不允许变更的。但谁都无法保证不会犯错，且互联网环境变化速度很快，需求变更产生了是不可怕的，可怕的是变更失控，过多的变更会使需求执行的计划整体被打乱。
　　以上各个需求管理的环节在整个需求的生命周期当中都会实际发生，但很多小伙伴在实际工作当中可能都没有特别注意，更多的都是关注在需求分析的环节，而没有注意后续的各个环节，导致虽然找到了真实需求，但却没有办法落地，或者没有办法产品化。从用户需求转化为产品需求更多的是前三个环节，而从产品需求变成实际的产品则需要后三个环节。
　　前面我们有专门讲过需求收集、需求分析和需求定义，这是发现并转化产品需求的关键，需求评审、需求跟踪、需求变更则是需求落地的关键。产品经理是要对产品或产品线负责的，不能只关注在需求转化上，也需要关注需求实现，两手都要抓，两手都要硬。
　　需求评审是各方对需求进行确认的重要环节
　　需求评审的重要性体现如下：
　　评审过程本身也是一个知识传递过程，评审人员与产品经理一起讨论用户需求，这有助于评审人员获得用户需求的前期认识。
　　评审过程中可能发现不明确的或者遗漏的需求，这需要产品经理进行二次需求分析和定义。
　　评审过程中可能发现某些特殊需求，这时产品经理和评审人员可以群策群力共同思考解决问题的方式。
　　当局者迷、旁观者清。再有经验的产品经理也可能犯错，评审人员可以提出更合理或者更有建设性的想法供产品经理参考。
　　需求跟踪是产品经理日常必须完成的工作
　　产品经理每天都需要跟进当前迭代中需求的实现进度，确保需求执行的过程没有出差错，一般而言，需求的跟踪分为两种：
　　正向跟踪：检查已安排的每个需求是否都能在后续的实现过程中有相对应的部分，确保没有漏做的需求，并保证需求的实现程度和需求定义要求的一样。这就需要每天都与后续的各个负责实现的人员进行确认。
　　逆向跟踪：根据已有的交互设计稿、系统设计文档、测试用例文档等成果文档，反向检查是否包含了所有已安排的需求。
　　需求变更最考验产品经理需求把控能力
　　需求变更的原因有很多种，这里不去具体展开。产品经理要做的更多是需求变更的管控，我们都知道需求变更对产品来说坏处多于好处，也有变了之后反而好的，不过是少数。控制变更的规则比较简单：
　　如果需求变更带来的好处大于坏处，那么允许变更，但必须按照已定义的变更规程执行，以免变更失去控制。 如果需求变更带来的坏处大于好处，那么拒绝变更。需求变更控制过程中最难办的事情是莫过于“拒绝用户提出的需求变更请求”。产品经理要灵活的控制变更的尺度，以产品业务价值实现为导向，更多的从产品角度出发。
　　需求管理是一项十分重要的工作，据调查显示在众多失败的项目中，由于需求原因导致的占了很大的一部分。因此，需求管理对产品能否最终实现产生至关重要的影响。

