学习一门新的语言之前，首先来简单了解下这门语言的背景。Python 是一种面向对象的解释型计算机程序设计语言，Python语言诞生于20世纪90年代初，Python的创始人叫做吉多范罗苏姆。他在圣诞节那天为了打发无聊的闲暇时光，决心开发一个新的脚本解释程序，作为ABC 语言的一种继承，于是Python语言就这样诞生了。Python 在设计上坚持了清晰划一的风格，这使得 Python 成为一门易读、易维护，并且被大量用户所欢迎的、用途广泛的语言。Python 具有丰富和强大的库。它常被昵称为胶水语言，能够把用别的语言制作的各种模块(尤其是 C/C++)很轻松地联结在一起。

在互联网高速发展的今天，IT行业里的热门技术，可以说是更新换代的非常快，技术的浪潮一波接着一波，起初的浪潮是桌面时代，使用 C# 搭建桌面应用开始崭露头角，MFC 还是计算机科学必学会的东西。接着就是以网站搭建为应用的背景，PHP，Ruby 等语言为主的。再到近几年非常火热的以移动开发为应用背景，Java(安卓 开发)或者 OC(IOS 开发)语言为主。很明显如今的浪潮就是以大数据和机器学习为应用背景，Python 语言为主。抓住这波技术浪潮，对于想从事 IT 行业的人员来说是很好的跳板。

学习一项新的技术，起步时很重要的就是快速入门。学习任何一个学科的知识时，都有一个非常重要的概念：基本必要知识。当需要获得某项技能的时候，一定要想办法在比较短短的时间里弄清楚都有哪些基本必要知识，然后迅速掌握它们。

有人会问：Python好学吗？其实只要静下心来，给自己一个学习目标，学习Python并不难。那么对于快速入门 python ，基本必要知识主要有以下几点：
(1) Python 基础语法
找一本浅显易懂，例子比较好的教程，从头到尾看下去。不要看很多本，专注于一本。把里面的例子都手打一遍，搞懂为什么，不懂的就多问，然后一个个解决。

(2)Python 实际项目
等你对 Python 的语法有了初步的认识，就可以去找些 Python 实际项目来练习。对于任何计算机编程语言来说，以实际项目为出发点，来学习新的技术，是提升效率的学习方式。在练习的过程中你会遇到各种各样的问题：基础的语法问题(关键字不懂得拼写)，代码毫无逻辑，自己的思路无法用代码表达出来等等。这时候针对出现的问题，找到对应解决办法，也就是咱们常说的具体问题具体分析。

(3) Python 的规划学习
当你把上面两点做好以后，你就已经入门了 Python，接下来就是规划好自己的以后的学习计划。可以找一个已经会 Python 的人，问他一点学习Python的建议，然后在遇到卡壳的地方找他指点。这样会事半功倍。或者，去专门的培训地方进行系统完善的学习也是蛮不错的选择。

一般学Python可以往很多方面发展：
1,比如可以做web应用开发
在国内，豆瓣一开始就使用Python作为web开发基础语言，知乎的整个架构也是基于Python语言，这使得web开发这块在国内发展的很不错。 Youtube 作为世界影响力非常大的网站也是Python开发的哦.还有非常出名的INS 也是用python开发的。

2,网络爬虫
爬虫不是顾名思义想的那种普通爬虫生物哦, 爬虫其实就是类似于百度蜘蛛,谷歌蜘蛛一样的，会自动的爬取网页上的内容。爬虫是属于运营的比较多的一个场景吧,比如谷歌的爬虫早期就是用Python写的。

3.AI人工智能与机器学习
现在的人工智能非常的火爆，其工具框架大都提供了Python接口。Python在科学计算领域一直有着较好的声誉，其简洁清晰的语法以及丰富的计算工具，深受此领域人的喜爱。说白了就是因为Python简单易学框架丰富。很多框架对于Python非常的友好，这就是这么多人学习Python的原因吧！

4，数据分析（大数据）
[bookmark: _GoBack]一般我们用爬虫爬到了大量的数据之后，我们需要处理数据用来分析，不然爬虫白爬了，我们主要的目的就是分析数据，在这方面关于数据分析的库也是非常的丰富的，各种图形分析图等都可以做出来，也是非常的方便。

总的来说，python是一种计算机程序设计语言，具有简洁性、易读性以及可扩展性，相较于别的语言学习起来更加容易,且无论是对生活还是对工作，都用处多多哦，有想法的就赶紧学起来吧。


