龙源期刊网 http://www.qikan.com.cn


关系数据库与非关系数据库
作者：顾恩硕 刘海粟 白雪
来源：《艺术科技》
        摘 要：关系数据库，是建立在关系模型基础上的数据库，是借助于在数学概念和方法来处理数据库中的数据。在现实世界中，各种实体以及他们之间的各种联系均用关系模型来表示。关系模型由关系数据结构、关系操作集合、关系完整性约束三部分组成，集中表现在数据的模型发展上。从最初的层次结构、网状模型结构发展到今天的关系数据库模型，数据库发生了飞速的变化，在变化的过程中，关系模型的出现，是数据库在发展路程中的一座重要的里程碑，关系理论研究和关系型数据库管理系统研究的成功，进一步促进了关系数据库的发展。使得关系型数据模型成为具有统治地位的数据模型。
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        通俗地说，关系型数据库就是采用了关系模型来组织数据的数据库。简单来说，关系模型就是一个类似于二维表格的模型，而关系型数据库就是由二维表格及其中含有的数据所组成的一个数据组织。在关系数据库中，有些名词需要我们了解：

        关系：通俗地说，在一张二维表格中，每个关系都具有一个关系名，就是通常说的表名table。

        属性：在二维表格中也就是类似于excel表格中的一列，在数据库中被称为字段。

        域：属性的取值范围，也就是数据库中某一字段的属性限制条件。

        关键字：一组可以唯一标识元组的属性。数据库中常称为主键，由一个或多个列组成。

        关系模式：指对关系的描述，其格式为：关系名（属性1，属性2，…，属性N）。也就是数据库中的表结构。

        随着数据库应用领域的扩展以及数据对象的多样化，传统的关系数据模型暴露出了许多问题，如对复杂对象的表述能力差，表达能力较弱。为此，人们提出了许多新的数据模型，下面笔者向大家介绍一下以前的数据库的主要特点：数据不保存、系统没有专用的软件对数据进行管理、数据不共享、数据不具有独立性。

        在文件系统层面上，数据可以以文件的形式进行长期保存，数据交由文件系统管理数，独立的机制使得程序与数据之间具有一定的独立性但在这个结构中，数据的独立性、共享性差，冗余度大、易造成数据传输之间的不一致性。

        在数据库系统层面上，数据可以结构化，数据之间的共享性提高，冗余度小，一个用户可以拥有多个数据库，因此数据独立性高，数据控制功能也变得统一起来。其中大可分为4类：

        第一类，数据安全性控制；第二类，数据完整性控制；第三类，数据的并发控制；第四类，数据管理与恢复。

        数据结构化，在数据库系统中，将数据按照一定的数据模型插入到一个结构化的数据库中，需要考虑此数据库的数据结构，还需要考虑连接数据后的数据结构，而在以前的数据库中，这些，是我们看不到的。下面，笔者将就几个方面对其进行分析：

        非关系型数据库的实质：非关系型数据库产品是传统关系型数据库的缩略版本，通过减少功能，来大幅度提升产品性能，类似于我们平时游戏中的资料篇。

        目前市场上流通的大部分主流的非关系型数据库基本上都是免费的。而大公司中，名气大的关系型数据库开发软件，比如Oracle、DB2是收费的。这在很大程度上限制了一些平民用户的使用。但是在实际开发中，有很多小型的业务需求，并不需要完整的关系型数据库进行组建，非关系型数据库的功能就足够了。这种情况下，使用性能高、成本低的非关系型数据库当然是我们的首选。在性能上NOSQL是基于键值对的，可以理解成类似于Java中和HashMap中的键值对，数据表中的主键和值也具有相同对应关系，但在使用过程中是不需要经过SQL层的解析，所以性能非常高是它的主要优点。同样，它也具有良好的可扩展性，这也是基于键值对，数据之间存在相当低的耦合度，所以在使用的时候非常容易扩展。

        在SQL语言中，关系型数据库对其也具有独特的解读优势：在复杂查询语句中，可以用SQL语句根据表连接、嵌套、子句等方法方便地在一个表或多个表之间做复杂的数据查询，且代码的冗余性很低，这也使得数据库对于安全性能要求很高的数据得以访问，对于非关系型数据库，就没有这些优点。

        但是近年来的发展中，两种数据库类型都在不同的需求市场中发展着，虽然有所交集，但是这并不影响数据库的进化方向。比如，NOSQL数据库自从2008年的更新版本以后，慢慢开始具备SQL数据库的一些复杂查询功能，并随着服务端的更新，这方面的功能日益完善，而SQL数据库也在慢慢地进化着，在数据库平台上HandlerSocker技术的出现，可以在MYSQL上实现对于数据库SQL层的穿透，在非NOSQL数据库上使用NOSQL的方式访问数据库，可以实现无中心化的集群等特点，更是向我们说明了数据库在这些年间的变化。

        对于研究数据库的人来说，或许关系型数据库只是数据库众多实现中的一个特例模型，在数据库中，类型的划分具有严格的限制。科学家们用严格的数学公式和逻辑形式定义了数据关系以及其中的各种运算，虽然这两极都因为各自的弱势而开始进化出另一极的一些特性，但是这些特性的增加也会导致数据库失去一些原本具备的优势，所以怎样构建和使用数据库的系统模型，是数据结构的框架构造工程师需要考虑的问题。
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