
Java语言的学习过程曲线
摘要:本文通过对100名社会培训机构的学生和100名大学本科计算机专业的学生进行跟踪调查,发现Java语言学习过程的一般规律,可用一条曲线来表示Java语言的学习过程。提出在Java语言的学习过程有两条水平线、三个阶段、七个关键点。另外分析Java语言学习效果的影响因素,最后给出学习Java语言的一些建议。
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Java是由Sun Microsystems公司于1995年5月推出的一种新型的纯面向对象的编程语言,它不仅具有面向对象、分布式、简单、健壮、安全、多线程、动态性等一般特点,还具有开源、平台无关、解释执行等独特的优势。Java语言被称为“Internet网上的世界语”。随着软件开发技术的进步,尤其是Web应用开发技术的发展,越来越多的企业选择使用Java及其相关技术来构建他们的应用系统。

据最为权威的编程语言流行度评估机构—TIOBE发布的调查显示,从2002年到2009年间,除了2004下半年到2005年上半年之间位居第二之外,Java语言一直位居榜首。调查说明Java语言一直是受到世界关注并一直受欢迎的语言,反映了Java语言的社会需求较大。在教育部计算机基础课程教学指导委员会制定的白皮书中,Java课程被列为核心课程。目前,许多高校和社会专业培训机构纷纷开设Java语言课程,培养Java技术人才,以适应社会对Java语言不断增长的需求。

随着Java的逐渐流行,学习Java的人也越来越多,如何提高学习效果,避免在学习过程中少走弯路,是广大Java语言的学习者迫切希望解决的问题。本文在对100名社会培训机构的学生和100名大学本科计算机类专业的学生进行跟踪调查的基础上,通过分析研究,发现了Java语言学习过程的一般规律,并用一条曲线来表示Java语言的学习过程。

1Java语言的学习过程分析

通过调查分析,可以将Java语言的整个学习过程划分为初级、高级、实践三个阶段,每个阶段的学习目标、学习内容、学习方法、所使用的工具和环境都有差异,且整个学习过程有七个重要的关键点(如图1所示)。

图1中,横坐标表示学习者投入的学习时间,纵坐标表示学习者的收获,中间的曲线表示学习者的学习过程,称为学习过程曲线,反映的是大多数被调查对象的学习过程。从总体趋势来看,Java语言的学习者随着学习时间的增加,学习的收获也在增加,但是,在学习过程中,由于受到众多因素的影响,就学习者个体而言,可能并不完全遵循这条曲线,有的学习者可能半途而废、有的学习者可能会长时间滞留于曲线的某个点、有的学习者可能会严重偏离这条曲线。

1.1两条水平线

在图1中,有两条水平线L1和L2,L1表示一般高校Java语言课程的教学结果,L2表示一般软件企业要求的水平。通过调查发现高校的Java语言教学和社会的需求之间存在差距,虽然差距并不像图1中表示的那么绝对,但是仍是显而易见的。

从调查的结果来看,学校的教学结果达不到软件公司要求的原因是多方面的,最显著的一个原因就是学校Java语言课程的教学时间太短,一般都是2～3学分,也就是32～48学时,在这么短的时间内,从零基础学会Java语言的基础知识已经很不容易了。虽然有的学校又开设了软件工程、数据库、数据结构、软件开发工具等课程来弥补课时的不足,但是,实践方面又很欠缺,所以这是学校教学的一个难题。幸运的是,一些社会培训机构弥补了学校和软件企业之间的差距,社会培训机构以其专业的培训服务,可定制的培训课程体系,丰富的实践机会等赢得了这一市场,但是这给学习者造成经济上的负担。

1.2三个阶段

Java语言的整个学习过程划分为初级、高级、实践三个阶段,在图1中,在纵坐标上分别用ab段、bc段和cd段表示,在横坐标上分别用BC段、DE段和FG段表示。每个阶段的学习目标、学习内容、学习方法、所使用的工具和环境都有差异。

基础阶段的学习目标是能够熟练编写Java程序。学习的内容包括J2SE环境配置、Java语法知识,基本的算法思想、面向对象的思想、数据结构和常用算法,还有异常处理、多线程、输入输出流、图形用户界面、集合框架等。学习方法就是要关注细节,熟记语法知识,理解基本算法思想,反复练习编写程序。所使用的环境是简单的JDK。所使用的工具要选择智能化程度较低的工具,如记事本,可以帮助记忆语法。

高级阶段的学习目标是能够开发软件。学习的内容包括J2EE环境配置、MVC框架、软件工程的思想、软件的架构、软件的开发方法、软件的开发过程、数据库技术、数据库连接技术等。学习方法就是要从宏观上把握软件的整体架构和配置,了解开发过程,参与模拟软件项目开发。所使用的环境比较复杂,包括J2EE的基本环境、集成开发环境、在数据库、Web服务器等。所使用的工具要选择智能化程度较高的工具,如ECLIPSE,可以提高软件开发的效率。

实践阶段的学习目标是积累经验。学习的内容包括软件项目管理、软件开发中特殊问题的处理等。学习方法就是要关注软件开发过程中的特殊事件,积累对具体问题处理的经验。所使用的环境比较复杂,各种环境都可能碰到。所使用的工具专业化程度高。

1.3七个关键点

Java语言的整个学习过程中,有七个关键点需要注意。在图1中,分别用A、B、C、D、E、F、G表示。

A点是学习的起点,但是在A点,一般的学习者或多或少地掌握了一些关于Java语言的知识,原因是在真正开始学习之前,学习者已经通过别的渠道对Java语言进行了了解。

B点是学习中收获的最低点,原因是当开始学习Java语言时,由于刚开始接触,会碰到很多困难,产生很多疑惑,甚至会造成对已经掌握的知识混淆,所以学习收获会略有降低,这个阶段的时间不长,但是对一般的学习者却影响较大,很多学习者在看了几天书后会灰心,认为太难、学不会,然后放弃。其实,这是一种正常现象,只要坚持继续学习,就可以克服困难。

当克服B点的困难之后,一般人开始“入门”,这时,学习的收获会逐渐增加,学习会顺利进行,到达C点,B点到C点之间代表学习的初级阶段,一般学到C点后,可以熟练编写Java的基本程序。

C点到D点之间会有一段时间,学习者的学习收获并不明显,原因有两种,一种是有的学习者认为自己学习很辛苦,的确也学会了语法,并可以编写一些程序,沾沾自喜,放弃或暂缓继续学习;还有一种情况是,紧接着继续深入学习,下一阶段的学习,主要是学习如何开发软件,需要借助一些开发工具,需要学习软件架构、开发方法、数据库技术等,学习者面临的困难增加,会给学习者造成困惑。这时,也会有人打退堂鼓,放弃继续学习。其实,只要坚持,不要急于求成,按部就班完成学习计划,就可以渡过难关。

D点到E点代表高级阶段,到达E点,一般来说,已经了解软件的开发过程,掌握一般的软件开发技术,可以开发软件。

E点到F点之间,学习者的学习收获不大,原因是一般的学习者,在掌握了软件开发技术之后,会调整自己,并努力寻找实践机会,或找工作,重心并不在学习上。

F点往后,表示学习者已经找到实际的软件项目实践机会,一般学习者会全身心投入其中,并努力完成,这时,实践经验会增加,并会从实践中获取软件项目的管理、软件项目的实施过程等书本上学不到的内容,所以一直到G点这一阶段,学习者都在实际的项目中学习,或以实际项目为导向,有针对性地学习一些内容。

到达G点后,一般的学习者不仅掌握了Java语言,还具有了一定的实际开发经验。这时,学习者已经可以轻松应付工作。学习需求下降,对于Java语言的学习收获也增加甚微,虽然关于Java语言的新技术会不断更新,但是对于一个经验丰富、技术熟练的人来说,并不是什么难事,这样一直持续到停止使用为止。

2影响Java语言学习效果的因素

同一个班级或同一个学习群体中,总会出现学习的效果不一致的现象,经研究发现,出现效果不一致现象的主要原因是学习者个体的心理特征存在差异,主要表现为:不问问题、不与人交流、不思考、不做作业、难以坚持等。具体表现如下:

(1) 有些人害羞,不敢问问题;

(2) 有些同学担心问题简单,怕人嘲笑,所以不敢问问题;

(3) 有些人担心老师训斥,不敢问问题;

(4) 有些人内向,不愿意和别人交流;

(5) 有些人性格独立,喜欢所有问题都自己解决,而且不惜时间;

(6) 有些人不愿意思考,碰到问题就问别人;

(7) 有些人自控能力差,三天打鱼、两天晒网,难以坚持;

(8) 有些人自作聪明,不做练习,不想实践。

3学习Java语言的建议

通过对学习效果较好的同学调查分析,发现学好Java语言需要做到以下几点:

(1) 要有不达目的永不罢休的信念;

(2) 要有持之以恒的毅力;

(3) 要有敢想敢干的创新思维;

(4) 要善于利用身边的资源(老师、同学、图书馆、书店、网络);

(5) 放下面子;

(6) 多做练习,多实践;

(7) 善于合作,善于讨论;

(8) 勤于思考。

4结语

本文通过对调查结果的分析和统计,绘制了Java语言的学习过程曲线,并给出了高校教学的水平线和社会需求的水平线,将Java语言的学习过程分为初级阶段、高级阶段、实践阶段等三个阶段,确定了Java语言学习过程的七个关键点。另外还分析了影响Java语言学习效果的因素,最终给出了学习Java语言的建议。当然,本文给出的Java语言学习曲线是众多调查对象的一个平均水平,具体的个体可能会和这个曲线不一致,但也是在这个曲线的基础上上下波动,整个学习过程还是遵循本文所描述的规律。

了解和正确认识Java语言的学习过程曲线,可以帮助Java语言的学习者,特别是初学者,了解Java语言的整个学习过程,在学习过程中,了解自己所处的阶段和曲线的位置,避免半途而废,避免盲目自大,使得学习者的整个学习过程少走弯路。

另外,通过对比分析,本文提出的Java语言学习过程曲线,不仅对Java语言的学习具有指导意义,对其它计算机语言的学习也有借鉴意义。

由于受到样本空间的限制和调查对象的局限,所绘制的学习曲线可能还有所欠缺,影响Java语言学习效果的因素还不够全面,这些将在后续研究中继续深入。
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