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大数据是人的数据
作者：佟帅
来源：《决策与信息·下旬刊》
        【摘要】大数据即将给人的生产和生活带来一场革命性的变化，当前，关于大数据的讨论如火如荼，但更多的是从商业和技术的角度进行分析和解读，大数据正在给人类思维带来变化，使人们开始在世界观上笃信数据，集中反映为对相关关系和因果关系、本质和现象这两方面的理解，文章以唯物辩证法的观点从联系与发展的两个关键环节入手，阐明在对待大数据的态度上既要看到相关性，也要看到因果性，既要观察大数据的表象，更要看清大数据的本质，始终站在人的角度来对待大数据。

        【关键词】大数据；相关关系；因果关系；表象；本质

        随着计算机技术和互联网技术的飞速发展特别是云计算的出现，大数据这个新鲜概念开始出现在我们的生活中。人们对于数据的理解和使用正在发生着颠覆性的变化，关于大数据的价值发掘、理论探讨、现实应用等问题也成为当前的热门话题，一场由互联网和大数据引发的变革正在悄然地改变及影响着我们的思维与理念。大数据作为一种新兴事物，我们到底应该以怎样的态度去认识和对待它，对于当前关于大数据的几个争论焦点我们又应该持怎样的观点，本文试图以唯物辩证法的眼光，重点从联系和发展的层面谈一下笔者对于大数据内部架构关系的几点认识，希望可以从哲学的角度对大数据做一个理性和方向性的把握，给冰冷的数据加入一些人文关怀，让大数据概念回归人性与理性。

        一、要相关也要因果

        相关关系是大数据的价值应用所强调的重要关系，正是由于数据的相关性使得数据的收集、加工以及使用有了相应的方向，在大数据时代，似乎数据的相关性成为了决策制胜的关键所在，并且这种关系看起来好像正在解放人类的大脑，让我们觉得创造价值也许会变得更加简单。例如，被誉为“大数据时代的预言家”的牛津大学网络学院教授舍恩伯格在他的著作《大数据时代》中，就十分推崇大数据的相关关系，特别是“强关系”，他认为，关联物是预测的关键，在大数据的背景下，相关关系大放异彩。为此，他还举了林登与亚马逊推荐系统的例子，以说明大数据的相关关系是如何在商业实践中发挥作用，替亚马逊开源节流的。但是，相关性并非就是价值判断的唯一依据，而且大数据还处在迈向产业化和大范围推广应用的起始阶段，它的发展必然要经过原因与结果这一环节。

        原因和结果是揭示事物引起和被引起关系的一对范畴。在不同的条件中，常常会发生因果互换的事情，在此时或此地是结果，在彼时彼地就成了原因，反之亦然。大数据的出现使得我们可获得的数据成几何数级的增长，甚至有人讲，今天是个数据爆炸的时代，而在面对海量的数据时，关于数据的探究与数据的应用究竟孰轻孰重产生了歧义，以舍恩伯格为代表的应用派提出了“大数据时代相关关系比因果关系更重要”的观点，认为知道“是什么”就够了，而没必要去了解“为什么”，舍恩伯格是从功利的角度来看待大数据的，实用主义色彩明显，然而放弃对大数据的因果关系的考察，是一种狭隘的机械思维的体现，对数据的单纯依赖必然会导致人类思维的机械化甚至退化，是人类的一种自我放纵和自甘堕落，没有了因果关系，大数据也就失去了它的人文价值，最终得到的结果是否符合人类伦理的价值判断，也将是一个严峻的问题。大数据是人类社会活动的结果，最终目的还是为人类服务。所以，我们对待大数据既要寻找其中的相关关系，同时也不能忘了探究其中的因果关系，趋利避害，最终才能让大数据真正的造福人类。

        二、看表象更看本质

        大数据的概念一出现就引发了几乎所有行业的热论，给人的思维带来了很大的冲击，尤其是一切都可以“量化”的观点使得数据覆盖了人类对于外部世界的感知，让人们对于世界的认识产生了疑惑，陷入了一个模糊的视界中，这将给人类未来的发展造成严重的不确定性。为此，我们必须深刻地去分析、探寻大数据的背后所隐含的哲学本质，从世界观的角度去拨云见日，看清大数据在当今社会发展中所扮演的角色，给其一个合理、科学的定位。

        大数据指的是所涉及的数据量规模巨大到无法通过人工，在合理时间内达到截取、管理、处理、并整理成为人类所能解读的信息。大数据的特征，除了巨大、快速、多样多变之外，没有其他。因此，大数据本质上还是数据。那数据的本质又是什么呢？从人类早期的计量工具时代到现代的科学技术装备时代，数据无非以三种形式被人类使用，数据的获得、数据的存储以及数据的应用，数据背后所隐藏的真相其实就是人类所需要的信息，是人类认识世界、改造世界的必要的条件和工具，是人类实践的产物。在互联网和云计算出现之前，人类面对的信息量基本在可控范围之内，而当下的信息技术则使得人类开始面对海量的数据，庞大而复杂，超出了人工处理能力，我们称之为大数据，所以大数据的出现在本质上是信息技术发展的产物，是人类认识和改造世界的工具和手段，它必然会对人类的发展产生重要的影响，但却不会成为影响人类未来的决定性因素，因为人类的未来始终是掌握在自己的手里，而大数据不过是人类创造的服务于自己的产物罢了。

        所以，大数据现在对人类造成的影响不过是它作为一种新兴技术手段应用于生产生活所产生的各种表象，不论是真象还是假象，都脱离不了它作为人类实践的产物的本质，对待大数据，我们既要尽可能地全面观察它对今天人类所产生的各种影响，还要对其进行深入的理论分析，不断深化对它的认识，找出它的特殊背后所隐藏的一般，绝对不能够乱花渐欲迷人眼，甚至出现模糊世界观的状况，而是必须时刻保持清醒认识，保证人类的主体地位，对其加以合理利用，以促进人类的生存和发展。
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