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        摘 要：云计算的产生和发展，给最初涉足其领域的企业来带了了丰厚的利润。在这种巨大的利润和科技进步能够给人描绘的更加火热的前景的指引下，各种各样的“云”不断涌现，大有泛滥之势，这对云计算的发展也带来了考验。IT领域是第三次科技革命后的新兴产业，云计算的应用对这一行业来说尤为重要。本文就云计算的技术、应用和发展趋势三方面对云计算在IT领域的应用做出了探讨，并认为云计算已经成为了IT行业的一个新的产业模式，只有在事件中不断的完善，才能真正的为IT行业的发展做出贡献。

        关键词：云计算；关键技术；发展现状

        云计算是一种基于Internet的超级计算模式，可以通过对硬件资源的虚拟化调度来提供各种IT服务，这种服务模式随着社会发展也将不断的应用于创新产业中。各IT企业已经注意到了云计算商业价值，并将这种新兴技术手段应用于软件开发等领域中。究竟云计算是如何给IT行业带来利润，其前景又是怎样的，是IT领域的工作人员和研发人员关注的问题。

        1 云计算的概念

        目前，IT界对云计算的定义是以虚拟化技术为基础，以Internet为载体提供基础架构、平台、软件等服务为形式，整合大规模可扩展的计算、存储、数据、应用等分布式计算资源进行协同工作的超级计算模式。它的工作原理是通过借助分布式计算机，将信息的处理过程从个人计算机或服务器移到互联网上的大型的计算机集群中，这种移动凭借的是互联网，互联网有着不同寻常的传输能力。负责转移信息到互联网上的计算机集群实际上是一个规模超大的数据处理中心，其主要的功能是管理分布式计算机，并按客户的需要分配计算资源，达到与超级计算机同样的效果。相较于传统计算，云计算具有虚拟空间、超大规模、按需解决问题、最大限度利用资源、低成本等特点。

        云计算最早是在2003年Goole公司开发部核心文件时被使用的，2006年，云计算的概念第一次被提出来。现在，云计算以其优质的计算速度和储存空间以及低廉的开发成本，博得了IT行业众多企业和研发者的亲睐，已经发展成为IT行业中最重要的产业链。

        2 云计算在IT领域的关键技术

        云计算的概念中明确描述了这一技术的构成和应用范围，但是云计算的关键技术在IT领域中的应用，是研发人员和使用者们关注的问题。下面将就云计算的主要技术进行系统的介绍。

        2.1 虚拟化技术

        “虚拟化”一词意为非实体的存在，大多数用来描述空想和预先计划的某些事情，但这个定义是泛泛来讲的，适用于很多范围，在计算机领域，这种虚拟化是指计算原件的运行基础不是真实的，而是在虚设的基础上运行，这种虚设的基础可以是网络空间，也可以是软件程序。虚拟化技术在实际用中，就是把计算机操作中所需要的硬件、软件、平台等进行资源的虚化，来减少对实际操作中不必要的实体资源使用。可以说，虚拟化技术是实现云计算的最重要的技术基础，它一方面将各种计算及存储资源充分虚拟化整合来方便资源的存储，另一方面也提高资源共享和高效利用。通过虚拟化技术可以进行云计算的资源构建，从而为一系列的云应用服务提供高效地、灵活地资源调配，来提高云计算的任务。例如，CPU的虚拟化技术可以单CPU模拟多CPU并行，允许一个平台同时运行多个操作系统，并且应用程序都可以在相互独立的空间内运行而互不影响，从而显著提高计算机的工作效率。虚拟化技术有很多的优点，第一，虚拟化技术可以让硬件的空间更大，存储更多的东西。例如，虚拟硬盘和虚拟网盘的使用，使一般家庭电脑用户突破了有限的硬盘空间的限制，享受到更多的储存空间；第二，虚拟化技术可以使软件的配置更简单，从而提高软件运行的速度和质量，随着虚拟硬盘在计算机中的使用，安装软件所需的空间不仅限于计算机内部的电子芯片，而是直接运行在虚拟化技术提供的空间中，突破了计算机本身的空间限制；第三，虚拟化技术可为人们节约资金和时间。对于个体计算机使用者来说，下载一个虚拟硬盘比购买和安装一个实体硬盘容易的多，对于政府和一些大型企业，虚拟空间的使用将大量节约办公空间和设备购置资金。

        由上可见，虚拟技术是云计算中最基本的一项技术，也是最贴近人们日常应用的技术，虚拟技术的使用，为电脑空间的使用提供了崭新的途径。

        2.2 云存储技术

        云储存的概念来源于云计算，可以说是在云计算基础上推广和衍生出来的。概括来说，云储存是由分布式处理、并行处理和网络计算三种技术的发展而来的，通过集群应用、网络技术或分布式文件系统等功能，使用某种软件将网络中各种储存设备集合起来，达到不同类型的存储设备合作工作进而提升储存空间和提高软件工作效率的目的。

        云储存是一个以数据存储技术和管理技术为核心的云计算系统。其中，因为云计算系统必须在同一时间处理很多用户的任务，并要根据用户的要求来完成任务。这样云存储技术就要具备可以同时容纳大量数据和可以同时输出大量数据的特点，岁数据的处理技术也必须能够高效的管理大数据集。因此，云存储技术为了达到超大规模、按需解决问题、最大限度利用资源、低成本的要求，就不能同时存储数据，而是将数据分批次的来进行云计算存储数据。

        另外，如何在众多的数据中找到相对应的数据，也是云计算技术的关键所在。云计算技术就是可以将大量的数据存储，并能逐一读取并按照用户的要求处理这些数据，关键在于云计算的读取速度与处理速度都高于数据的更新速度，能够及时反映最新的处理结果。因此，云计算的处理过程往往是通过列存储的方式实现的。这种列存储的方式对然速度很快，但是在以后的技术中，应该让列存贮的速度更快，数据的更新速度也更快，这样云计算才能达到比较好的处理效果。

        2.3 云计算自动化资源调度

        云计算自动化资源调度是一种区别于其他IT技术的资源使用规则的资源应用方法，具体是指，云计算在服务过程中，将虚拟云资源中的信息数据进行分类、安装和调度，使它们成为满足用户要求的数据和应用的过程。这里的资源包括各种软硬件资源、以及网络信息存储资源等。云计算需要通过智能调度来实现自动化任务部署，实现资源的提供者和使用者进行自动配置，不同厂商设备管理工具的自动配置，以及应用软件的部署配置等，来确保云服务实现的自动化智能调度，将云资源变为可用资源。云计算中的自动化资源调度技术最大的优点就是资源调动智能化。应用这一技术的计算机将使内部资源服从按需分配的原则，将资源第一时间供给给最需要的程序，确保最重要的程序安全快速的运行。例如，在使用自动化资源调度技术的计算机中开启文档操作和图片处理两个程序，使用者主要使用的是文档操作这一程序，那么当计算机出现CPU运行不良的问题时，会先配给文档处理这一程序较多资源，确保这个程序的正常运行，从而避免操作内容丢失等遗憾的事情发生。因此，自动化资源调度技术是云计算中对计算机最优软件运行的保障，为办公人员避免了了多种程序同时运行导致的操作无效的危险。

        2.4 云安全技术

        云安全是紧随云计算、云储存之后出现的概念，也是云计算种的重要组成部分。有所不同的是，云安全这一概念出自中国，而非常识上的欧美等国家。云安全的出现意味着中国的IT技术达到了世界领先水平，不仅是云计算家族中的重要创新，也是中国第三产业的重要创新。

        “云安全”最早是由瑞星公司提出来的，是融合了并行处理、网格计算、未知病毒行为判断等新技术之后，在云计算基础上发展起来的最新的概念。其作用程序是先从大量的客户端中对软件的异常行为进行监测，由此获得互联网中关于木马和其他恶意程序等的最新消息，再通过服务器进行分析和处理，然后把关于这些木马和病毒的解决方法发送到没一个客户的手中。云安全计划在最初被提出的时候遭到了很多人的质疑，但是，特征库判别法已经不能有效识别病毒，云安全技术不可避免的成为了杀毒软件开发首选的技术。

        具体来讲，云安全技术是为了保障云计算信息数据资源的安全而提出的一种技术。一是对病毒木马的查杀、来应对黑客攻击。另一方面针对云计算服务提供服务的企业集团来说，要保障云用户信息安全性保密性，并且要保障用户信息数据不被私自滥用为商业牟利。

        对于云安全技术的构建，云计算服务开发商要自觉保护云用户的信息安全，国家也应该出台法律来完善这一体系。由于云计算建立的是一个高度信息集中的大规模云资源利用模型，而怎样保障这些资源的安全，不被黑客病毒网络攻击，不被云计算服务开发商提供商垄断利用，也是构建完善的云计算的关键一环。

        3 云计算的应用发展现状

        3.1 云计算应用产品形式

        IT行业中云计算最基本的应用服务主要有一下三个层次构成：基础设施作为服务交付、平台即服务及软件即服务。

        基础设施作为服务是指用户可以通过互联网按照用户需要并且容易扩展的方式获得所需的资源和服务。这种服务是与互联网相关的，也可以是各种软件和其他IT服务。总之是以云计算为基础的。

        平台即服务是指使用云计算等相关技术建立的网络平台。在这些网络平台上，用户可以实现交流信息和分享经验等目的，而通过云计算技术建立起的应用平台，同时也是用户使用云计算技术的平台。例如百度贴吧、论坛等交流网站，是云计算技术应用于交流平台的最直接体现。因此，平台及服务，是云计算的另一个不可见却实际作用于人们日常生活的产品形式。

        软件即服务是一种满足用户在某些方面要求的方式，这种方式是通过互联网实现的。这方面的软件服务平台代表G mail，Google Map、微软office 365、Cloud Cc等。在中国市场，目前几乎所有的大的IT集团都涉及到此技术开发，这类产品基于是托管在服务提供商的服务器上，因此可用性也较强。平台即服务是针对软件开发用户，把计算环境、开发环境等平台作为一种服务通过Web提供给用户的商业模式，这类服务提供商主要有Google App，Force.com，微软的Azure平台等。基础设施即服务是把管理中心、极其它的硬件资源通过Web分配给用户使用的商业模式，主要代表是亚马逊公司的 Elastic Compute Cloud。

        就各企业的云服务来看，这几个领域之间并不存在特别明显的界限，大多数云计算服务提供商也并不是只提供某一种服务，三者之间存在很多交叉。

        3.2 云计算的应用发展现状及趋势

        目前，几乎所有的IT行业的巨头都提出了自己的“云计划”。如普通用户熟知的360“安全云计划”，IBM和谷歌联合进行的“蓝云”计划等。云计算为IT行业带来了巨大的商业价值，它在信息产业里的优势也得到肯定。同时，在运营企业的推动下，学术界对于云技术的研究也在逐步深入。美国卡耐基梅陇大学等提出对数据密集型的超级计算（DISC：Data Intensive Super Computing）进行研究，本质上也是对云计算相关技术开展研究。

        但是，云计算一方面完美的提高了人们的互联网生活质量，另一方面，又因为其高速的计算功能和智能化的网络资源分配技术，可能被恶意黑客使用，对互联网用户的隐私和其他重要文件的安全造成威胁。可见，云计算与其他高科技技术一样，对于使用它的人们来说是一把双刃剑。
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