

Java论文：基于Java报表检测系统研究

摘要：本文主要分析了企业报表工作现状，在此基础上提出了报表检测系统的建设方案。报表检测系统的可以提高报表数据完整性与准确性的检测效率，降低人工审阅报表的错误率。
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1 概述

报表是反应企业经营情况的一种重要手段。企业的决策主要依赖于报表数据，因此报表必须确保数据的完整性与准确性。通常，企业有大量的报表需要分析处理，对报表数据的审核是一项重复繁琐的工作，一点的疏忽大意都有可能造成重大的损失。报表检测系统可以有效提高数据审核的效率。

2 报表现状分析

目前制作企业报表主要有excel与dbf两种方式。这两种技术因为操作直观，简便易学，因此得到了广泛的应用。excel报表排版灵活，能做出各种样式的报表，但是，报表是以文件的方式独立存储，不利于数据的查找与检测。dbf报表通过数据库技术，解决了数据查找与检测的问题，并通过水晶报表，实现了灵活的报表功能。但是dbf报表不支持大型数据库，安全性差，因此随着大型数据库在企业中的推广，正逐步被替代。

另外，当前大部分企业中基于数据库技术的管理系统已经得到广泛应用，在管理系统中实现了报表功能。但是系统中的报表，存在格式固定，修改不方便等弱点。因此，目前dbf报表与excel报表仍是企业中报表上报的主要方式。

从报表现状可以看出，提高excel报表与dbf报表的检测效率对报表分析工作具有一定实用意义。下面具体分析报表检测系统的设计与实现。

3 报表检测系统的设计

3.1 总体设计：

如图1所示，报表检测系统主要实现报表模版管理、检验规则设定、检验结果显示等功能。报表模版管理，主要实现报表统计功能，记录需要检测报表的名称，字段等信息；检验规则设定是报表管理人员根据数据之间的逻辑关系设定的检验规则；检验结果统计是经检验后，按检验规则显示检验结果。

3.2 报表模版管理功能设计：

报表模版管理主要实现定义报表功能，提供自动生成报表模版与人工生成报表模版功能。

自动生成模版是指报表已经以某种形式的文件格式存在，检测系统可以自动识别文件格式并加载报表格式与数据。如，应支持dbf报表、excel报表等格式的自动生成。

人工生成报表模版是指在没有单独的报表时，工作人员可以按照报表的设计在系统中添加报表。最终，检测系统中的报表必须可以导出为excel模版。

报表模版管理功能，如图2所示：

3.3 检测规则设定功能设计

检测规则设定功能，主要提功对报表数据逻辑关系的检测功能。检测功能分为常规检测与自定义检测。

常规检测是指对报表数据进行完整性检测，如是否为空值，数据类型是否正确等。常规检测功能为默认执行，从而减少检测规则设置的工作量。

自定义检测是指对报表数据进行逻辑检测，主要是根据预先定义好的逻辑规则，对数据进行表内，表间的数据检测。

3.4 检测结果统计：

检测结果统计，对每次检测的结果进行记录，并对结果进行分析，找出报表数据问题所在，从为报表管理人员制定报表管理方案提供有利的依据。

检测结果统计主要提供报表统计与图形统计两个主要功能，同时提供针对统计结果的查询功能。

检测结果统计功能设计，如图3所示：

4 报表检测系统的实现

java语言是一种开源的编程系统，是实现报表检测系统的理想工具。实现检测系统的关键工作就是从现有文件生成报表模版。这是检测系统运行的基础。

在java程序中读取excel报表是通过java excel api功能实现的。java excel api是开放源码项目，java开发人员可以利用它读取excel文件的内容、创建新的excel文件、更新已经存在的excel文件。使用该api非windows 操作系统也可以通过纯java应用来处理excel数据表。代码如代码1所示。

5 总结

报表检测系统在不改变企业现有工作方式的基础上，提高了报表数据的准确性，减轻了报表工作人员的工作量。同时，为报表管理人员提供了制定报表方案的有力依据。


