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区域大数据 发展新业态
作者：
来源：《中国信息化周报》
        近日，由河北省工信厅、廊坊市人民政府、中国电子学会、中国遥感应用协会、中国信息协会大数据分会、清华大数据产业联合会和中国数据中心产业发展联盟主办的中国（廊坊）大数据产业周活动，正式拉开序幕。此次活动为期一周，届时产业周开幕式暨廊坊大数据应用服务中心启动仪式也会在廊坊市开发区会展中心隆重举行。

        本次产业周活动积极落实河北省委省政府推进京津冀协同发展的战略规划，通过展示廊坊发展大数据产业的现实基础、主体规划、重点举措和发展愿景以及现有的多种资源优势，吸引行业翘楚，集聚实力企业，交流区域大数据发展新动态，积极推动国内大数据产业更上一层楼。

        优质的行业平台与联盟

        京津冀地区拥有庞大的数据体量，是我国大数据资源和产业最集中的区域之一。本次活动除了展示大数据产业新成果、新产品、新技术，带动行业交流外，更加引人瞩目的是产业周开幕式上廊坊大数据应用服务中心的揭牌仪式活动。

        据悉，该应用服务中心注册资本5000万元，主要提供大数据采集、存储、清洗加工、定价、建模分析、平台开发、技术服务和大数据金融服务。在这个平台上，大数据商可快速高效地利用数据信息完成各项支持推进，实现大数据化。

        与此同时，由中国信息协会大数据分会联合润泽科技、亚信数据、文思海辉、云创大数据、美林数据、云基华海等18家机构发起的中国大数据应用联盟也在当天成立，并在产业周上集体亮相。中国大数据应用联盟还同期宣布启动了我国大数据应用标准的制定工作。

        丰富多样的产业展览展示

        除开幕式暨廊坊大数据应用服务中心挂牌仪式外，产业周还安排了近万平方米的大数据产业展览，邀请了联通、华为、新奥、浪潮、润泽等行业知名企业及单位，围绕数据采集、数据应用、数据分析、数据惠民以及智慧环保、智慧医疗、智慧交通等内容设置展区，吸引了大量的商业接洽与人员前往参观。

        “目前，我们公司开展了‘蓝天计划’工程，主要是利用半年或一年的数据对污染物进行分析，对产业发展提出指导性建议。”在人头攒动的产业展览区内，华夏云联智慧城市交付中心项目的工作人员正在紧锣密鼓地介绍项目大数据对环境保护的重大作用。据了解，华夏云联大数据产品通过可视化组件化的方式，使用户快速实现大数据的存储、查询、分析和管理。

        在廊坊本土企业新奥集团股份有限公司的展位前，现场工作人员正在与参观人员交流该公司推行的泛能网的建设。工作人员表示，泛能网整体功能运转后，不仅节约家庭能源成本，也做到了节能环保。据介绍，该项目是利用能源、传感、控制及信息技术，将能源网、物联网和互联网高效耦合的能源互联网。该网依托云平台的大数据分析以及云计算功能，挖掘价值交换空间，提供运维、交易、角度、数据等服务，不仅提高了能源的综合利用效率，也能够有效降低PM2.5排放，实现节能、环保、降耗的目标。

        值得一提的是，除了智慧环保的大力举措外，中国联通也为廊坊大数据发展积极筹划准备着。相关资料显示，其云数据中心规划建筑面积60万平方米，总机架数超过5万架，数据中心直连中国联通骨干网，具备容纳百万台服务器的能力。另外，人保集团正在建设面积10万平方米的北方数据中心，华为技术服务有限公司也正在着重打造华为（廊坊）云数据中心。

        同时，在不久前举办的2015年京津冀产业转移系列对接活动中，京东集团和廊坊市签署协议，计划投资395亿元，共建北方大数据中心项目;浪潮集团与廊坊市签署协议，计划投资15亿元，就数据存储、云服务、大数据相关产业展开深度合作。这些国内乃至世界知名企业到廊坊投资兴业，开展大数据合作，势必产生巨大的聚变效应，成为廊坊大数据产业的生力军。

        全方位多角度助力支持

        为深入探讨大数据发展趋势，产业周还举办了大数据助力产业转型升级高峰论坛、大数据青年创客精英论坛、数据中心总经理俱乐部廊坊论坛等一系列高端交流项目，由国内知名专家学者、行业精英、企业高管，就创新大数据思维理念，把脉大数据产业发展趋势和规律，加快产业发展进行深入探讨，为推动廊坊大数据产业发展提供全方位的高端智力支持。

        为提升公众对大数据的认知度，产业周还面向社会公众开放，专门安排了市民开放日和学生科普活动日，对广大市民和高校学生进行大数据科普宣传。不但安排了廊坊大数据+应用大讲台，还组织了大数据应用专家专场、航天资源遥感应用专场、旗舰企业应用实践专场、京津冀双创论坛、智能化政务专场等专题活动，充分展示大数据在政务云、工业云、农业云、教育云、交通云、环保云、食品药品安全云等领域的应用。

        大数据已然成为廊坊绿色发展的巨大牵引力，被认定是助力高端发展的龙头，定将引领其走向更加美好的明天。
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