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基于SilkPerformer软件性能测试方案与实施
作者：应辉
来源：《科学与信息化》
        摘 要 软件的性能测试是考验系统软件的一项重要指标。性能测试有助于验证被测系统的性能指标是否满足当前用户的需求。对系统出现异常的原因，进行进一步的分析，并对系统性能进行调优。因此，对系统进行性能测试就越显重要。本文详细介绍利用SilkPerformer性能测试工具对系统软件进行性能测试的方案及实施案例。

        关键词 SilkPerformer；软件性能测试；测试案例

        引言

        随着我国互联网的高速发展，网络技术也不断深入，系统的性能开始成为关注的焦点。对系统的性能测试是对系统质量保证的重要措施，也是软件工程中一个不可缺少的步骤。而性能测试是为了测量系统在某一负载级别上的性能，以保证应用系统在需求的范围内是否能够正常工作。针对系统的预期需求来制定性能测试方案，执行测试用例，得出测试结果从而来验证系统的性能指标是否能满足应用的需求。

        1 测试工具介绍

        1.1 介绍

        SilkPerformer 软件是一种能够预测系统性能和行为的负载压力测试工具，通过模拟成千成万个真实用户实时操作的情况通过监测来发现问题。该工具支持非常广泛的技术和协议，能够实现对整个系统架构进行测试。通过使用SilkPerformer，能够最大程度的减少测试时间，优化性能和加速应用系统的发布周期。

        1.2 适用范围

        SilkPerformer软件能够支持多种系统，如.Net、Wireless、Oracle、 Java、Citrix、COM、CORBA、MetaFrame、客户机/服务器以及各种CRM/ERP应用。该软件的.NET/Java浏览器以及NUnit/JUnit测试输入功能，简化了对并发访问情况下远程应用组件的早期负载测试工作。

        1.3 技术指标

        软件的查询追踪计时器可以准确地给出每个Web页组件的反应时间。服务器分析模块分析服务器数据，并与负载测试结果自动关联，轻松找出瓶颈。精确模拟各种复杂的系统环境。

        2 性能测试方案

        2.1 项目背景

        某市电子政务内网资源整合平台建设包括“四大家”办公厅内网网站、市政务内网个人办公平台集成“四大家”办公厅用户的OA系统、政务通系统等[1]。在对现有的系统统一用户身份管理与认证的基础上，将以上各个独立系统，通过Portal整合技术，实现用户统一登录、集中展现、信息互通。该系统将提供500多名用户的日常办公需求，系统使用linux系统、tomcat和mysql构建，因为用户数过多，需对系统的性能及稳定性进行测试。

        2.2 测试目标

        通过性能测试工具对现有环境下用户是否满足500多名在线用户日常办公的需求。该系统按照需求说明提出需支持100个并发用户（10到15倍真实用户），在100并发用户访问时系统的响应能力是否达标，系统是否出现瓶颈。

        2.3 测试范围

        通过实际业务使用要求分析，系统在实际应用过程中，系统中的部分应用性能要求较高，是影响整个系统性能的关键操作来确定此项目的性能测试的功能关键点，如下表：

        编号 功能点 测试内容

        1 平台portal登录 是否支持100并发用户登录，登陆响应时间应在5秒内。

        系统的稳定性测试

        2 OA文档查询 是否支持100并发用户OA文档查询，查询响应时间应在10秒内。

        系统的稳定性测试

        3 内网门户网站首页 是否支持100并发用户访问网站，访问网站响应时间应在5秒内

        系统的稳定性测试

        2.4 测试流程

        （1）审阅被测软件的相关文档，分析被测系统的现状，并结合用户的测试需求来拟定测试方法。

        （2）根据测试范围使用SilkPerformer测试工具录制测试脚本，主要步骤为：选择被测系统的测试协议、选择测试系统及功能点、使用model scritp 功能录制脚本、对脚本参数进行设置及调优[2]。

        （3）使用try scritp进行脚本执行是否出现脚本错误。

        （4）使用run test 对脚本执行场景的并发数、运行条件、测试时间等设置。

        （5）对上述（4）的设置进行场景测试，产生一定时间的并发压力。

        （6）通过软件自带monitor seven工具实时监控运行过程中系统服务器的资源（CPU、内存、磁盘I/O、线程、吞吐量等参数）的实时变化情况。

        （7）观察应用系统的运行情况、检查是否存在报错日志信息、服务锁死等现象。

        （8）记录测试的条件，并分析测试结果。

        （9）对出现瓶颈的功能或者未能满足预期要求的功能，应对该功能进行分析，是否对应用服务器、数据库服务器、应用软件和中间件软件进行优化调整。

        （10）对有缺陷的功能进行优化（代码、中间件软件、系统软件）并对该功能进行回归测试。

        3 测试方案实施

        该平台架设在电子政务内网内。本次测试环境和办公的网络环境一致。

        3.1 数据监控及问题分析：

        对上述测试流程用例对平台portal登录、OA文档查询、内网门户网站首页执行测试脚本（设定并发数为100，运行时间10分钟，使用稳定模式）并对以下场景进行实时监控[3]：

        （1）应用程序运行情况：查看程序是否稳定，是否出现异常日志，以及响应速度是否平稳。

        （2）数据运行情况：检查数据库、应用服务器日志和客户端响应数据。

        （3）内存使用情况：检查应用程序是否有在内存泄漏存在，如果发现内存泄漏现象应对该应用进行长时间疲劳测试，看多少时间会耗尽所有内存。分析原因是否应用服务或者是程序源代码导致。

        （4）处理器利用率：查看被测应用服务器实时的CPU利用率和线程数。

        （5）应用软件（TOMCAT）情况：查看应用服务的最大连接数。如果出现连接数瓶颈对TOMCAT的连接数和并发数的参数设置进行调整。

        （6）数据库使用情况：监控被测数据库服务器实时的CPU利用率、内存占用率、系统连接数、系统事物数、锁死等现象。

        （7）网络吞吐量情况：查看服务器吞吐量（每秒）是多少，来分析现有网络是否存在瓶颈。

        3.2 测试结果

        上述表格是测试工具完成测试后自动生成的报告分析所得。从上述表格发现portal登录没有达到预期目标及要求并出现了错误，在100个并发用户的压力下，出现248个错误（报错都为http500错误），经过对数据监控和测试工具报错情况的分析，原因是用户登录后跳转至用户界面时获取权限失败所导致。并查看现场场景监控情况发现数据库链接数出现问题，因此需要对数据库进行优化及调整后再对该功能进行回归测试。其他二项性能均符合预期性能要求。
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