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Web数据库为基础的数据库挖掘技术分析
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        摘 要：近年来，随着互联网深入千家万户，互联网技术在我国也趋于成熟，Web技术普及到越来越大的范围并得到了极大的发展，各种信息可以免费或者是以非常低的价格在万维网上得到。由于全球联网，可以得到的数据数量是难以估算的，并且万维网在今后会持续发展，持续看好，特别是在电子事务发达的今天，无疑为网络技术的应用创造了巨大的需求，如何在Web数据库中发现可利用的信息已经成为数据挖掘分析的焦点之一，该文就Web数据库为基础的数据库挖掘技术作浅析。
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               Web数据挖掘一般现在分为两大类，一类关系知识挖掘，发现网络连接的内在模式，一类是内容知识挖掘。内容知识挖掘可以划分为结构型、半结构型以及非结构型挖掘，文本挖掘属于非结构型挖掘。充分利用Web数据库来进行数据挖掘可以基于网络数据开发更多的东西。简而言之，就是运用数据模型和统计算法，从数据中发现规律，用于指导业务决策。Web数据库是全球最大信息集中点之一，掌握其技术的应用，会在各种数据挖掘中得到真实有效的数据资料。

        1 Web数据库

        万维网简称Web，万维网数据库属于深度Web（Deep Web）的一种资源形式，通常指在互联网中以Web查询接口方式访问的数据库资源。通俗地讲，就是一些地址和文字的储存。

        帖子和上传的图片存在Web空间里，会员信息存在数据库里。数据库是用来存放数据的，动态论坛的帖子内容也是存在于数据库中的，只要知道帖子的ID，就能调出这个帖子的发帖人，发帖时间和内容等，回帖的内容同样存在于数据库中；而web空间是用来存放实实在在的文件的，比如附件文件，MP3或视频等文件。而在数据库中，通常保存着这些文件的路径（就是存放在Web空间的哪个文件夹里了）。

        如看新闻的时候，会先访问新闻网站的Web空间，然后Web空间再到数据库查找最新的新闻返回给Web网页，看到的新闻就是数据库返回给Web的数据。其实很简单就是一个专门存放数据的，一个专门存放页面提供展示的，页面展示的内容由数据库提供。

        2 数据库挖掘技术

        传统的数据挖掘就是在数据中寻找有价值的规律，这和现在Web数据库在方向上是一致的。只不过Web数据库具有“高维、海量、实时”的特点，就是说数据量大，数据源和数据的维度高，并且更新迅速的特点，传统的数据挖掘技术可能很难解决，需要从算法的改进（提升算法对大数据的处理能力）和方案的框架（分解任务，把大数据分析拆解成若干小单元加以解决，或者通过规律的提取，把重复出现的数据加以整合等等）等多方面去提升处理能力。所以，可以理解成Web数据库是场景是问题，而数据挖掘是手段。web主要是针对网页应用的挖掘，而文本是web的超集，包含更多的内容。

        简单地认为是所要面对的数据挖掘面向海量数据，谈到数据挖掘技术应用比较多的是大数据挖掘算法、机器学习等，现在实际应用中比较明显的例子是，数据报表部分更加侧重数据分析，精准营销、智能推荐等更加需要数据挖掘技术。

        数据挖掘得到的结果和模式不应该是一劳永逸、一成不变的，而是应该根据挖掘的数据的更新而不断更新的。数据挖掘的结果在每次Web数据库更新时，可以自动重新进行整个挖掘的训练、预测和保存过程。

        数据采集和数据挖掘是数据管理的不同阶段。数据采集的工作是从数据源获得能够保存至数据库或数据仓库中的数据信息。例如从传感器采集到的温度、速度、湿度等信息，从网络中采集的Web数据等，在数据采集之后需要对数据进行数据清洗。数据挖掘是在数据仓库上进行数据分析，找出一些具有商业价值的数据间的关系，以支持决策。

        3 数据库挖掘技术的应用

        Web数据库的数据挖掘，主要是通过收集Web数据库已有数据，作为参考依据，该工作看似繁琐，却十分重要，想要收集到真实想要的有用数据是相对比较难的一件事情。

        以Web数据库为基础的数据库挖掘技术在国外应用非常好，但在国内，还处于起步阶段，真正的数据挖掘运用还比较少，应用体现在做数据处理、数据分析，比较能用得上Web数据库为基础的数据库挖掘技术的行业是大型网站、银行、医院，主要应用相对来说还是集中体现在网站上。

        数据挖掘的概念出来得比较早，早期数据仓库建模就已经用到了数据挖掘，而以Web数据库为基础的数据库挖掘技术是这几年比较火的，趋势很好。如今都是数据时代了，很多大型企业都在做以Web数据库为基础的数据库挖掘技术，如解决方案供应商：IBM、ORACLE、SAP、EMC、华为等等；自研：淘宝、腾讯等等；甲方：移动、电信等等；网络舆情监控系统、企业竞争情报系统、全文检索、企业搜索等；百度开放平台里面的那些应用就是基于web数据库为基础的数据挖掘技术的应用。

        基于web数据库为基础的数据挖掘技术，应用即面向所有来自于游戏、视频、小说、新闻资讯、音乐、购物、娱乐、生活、健康、工具等多领域、全行业的Web数据应用。

        现在商业的管理最终目的无非就是为了充分利用资源，挖掘价值。对于销售行业与服务行业等，分析潜在客户及潜在市场发展方向无疑能够快人一步抢占市场。通过Web数据库为基础的数据库挖掘技术抽取销售数据，分析客户的分布，销售业绩和趋势，进一步通过建立模型挖掘潜在客户销售群体，客户购买力等“未来”可能发生的事情，把握了未来才能更好地把握现在的发展。以Web数据库为基础的数据库挖掘技术可以从企业不同层面的人的视角去分析企业的运营情况，通过预警和预测分析，为企业的经营决策提供支持，挖掘技术本身更多的是经营管理的项目而不是一个纯粹的IT项目。

        4 结语

        数据挖掘是基于数据库理论，机器学习，人工智能，现代统计学的迅速发展的交叉学科，在很多领域中都有应用，涉及到很多的算法，源于机器学习的神经网络，决策树；也有基于统计学习理论的支持向量机，分类回归树和关联分析的诸多算法。数据挖掘的定义是从海量数据中找到有意义的模式或知识，国内的很多相关软件都做得不错。充分利用以Web数据库为基础的数据库挖掘技术，可以更专业、更精细地搜集到有用信息，同时该技术也将成为今后互联网信息技术应用的一个热点技术。
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