云计算的介绍及应用

  　　【摘 要】近年来，在计算机领域云计算是一个非常热门的话题，一个用较低的成本获得超级计算机功能的时代到来了，它的出现给全球IT业的发展提供了无限的潜力。本文首先介绍了云计算的概念，然后介绍云计算技术的一些特点，最后展现了云计算技术在现代生活中的应用。 

　　【关键词】云计算 互联网 

　　云计算是近年来发展非常迅速的一种新兴计算机互联网技术，它具有可靠性、成本低廉、按需分配信息等特点，为人们在解决大规模计算、资源存储等问题时开辟了一条新的途径。各国政府对云计算新技术的关注度都在上升，在全球产业结构重组融合演变的过程中，云计算的作用将会逐渐被放大，在将来形成一种产业趋势。 

　　一、云计算的概念 

　　“云计算”（cloud computing）是基于互联网的相关服务的增加、使用和交付模式，通常涉及通过互联网来提供动态易扩展且经常是虚拟化的资源。云是网络、互联网的一种比喻说法。过去在图中往往用云来表示电信网，后来也用来表示互联网和底层基础设施的抽象。狭义云计算指IT基础设施的交付和使用模式，指通过网络以按需、易扩展的方式获得所需资源；广义云计算指服务的交付和使用模式，指通过网络以按需、易扩展的方式获得所需服务。这种服务可以是IT和软件、互联网相关，也可是其他服务。它意味着计算能力也可作为一种商品通过互联网进行流通。云计算的概念最早由美国的Google公司提出，而云计算则是网格计算、分布式计算、并行计算、网络存储、虚拟化、负载均衡等传统计算机技术和网络技术发展融合的产物。云计算是继上世纪80年代的大型计算机到客户端、服务器的转变之后的又一巨大进步。在云计算中，对于用户而言，他们不再需要了解整个系统中基础设备的细节，也不需要具有丰富的专业知识，更不必对设备进行直接控制。云计算提供了一种基于网络的全新的IT服务增加、使用和交付的模式，通常这种技术涉及通过互联网来提供动态且易扩展的资源，而这些资源也经常以虚拟化的形式呈现。 
　　二、云计算的特点 

　　一般而言，云计算具有以下一些特点：（1）超大规模计算的能力。通常云计算都具有相当大的规模，例如Google的云计算已具备100多万台服务器的规模，而Amazon、IBM、微软、Yahoo等大公司的云计算也拥有几十万台服务器，企业中的云计算一般要求有成百上千台的服务器，可见如此大规模的云计算能给予使用者空前的计算能力；（2）支持虚拟化的云计算。这就意味着用户在任意位置、使用任意终端都能享受相应的应用服务。用户所请求的资源都来自云，而不是一般的固定有形的实体。应用服务也是在云中运行，这样实际上用户无需了解也不用关心应用运行的具体位置，往往只需要一台电脑或者一个手机这样的终端设备，就可以通过网络服务来实现用户需要的一切服务，甚至包括超级计算这样的超大规模任务；（3）高可靠性。云计算使用了数据多副本容错、计算节点同构可互换等技术来保障所提供服务的高可靠性，所以使用云计算比使用本地计算机更加可靠。 

　　三、云计算在生活中的应用 

　　在“云计算”时代，“云”会替我们做存储和计算的工作。我们只需要一台能上网的电脑，不需关心存储或计算发生在哪朵“云”上，但一旦有需要，我们可以在任何地点用任何设备，如电脑、手机等，快速地计算和找到这些资料，我们再也不用担心资料丢失。 

　　云计算应用于日常生活中的服务如下所述。 

　　（一）OA平台。自从云计算技术出现以后，办公室的概念已经很模糊了。不管是推出的OA办公系统还是谷歌的Apps，都可以在任何一个有互联网的地方同步办公所需要的办公文件。OA协同办公系统，致力将传统企业的人、事、物全部搬到互联网上打造虚拟化、信息化、高效化、安全化的新型互联网企业模型实现传统型企业与互联网型企业相结合互为促进的转化云计算。即使同事之间的团队协作也可以通过上述基于云计算技术的服务来实现，而不用像传统的那样必须在同样一个办公室里才能够完成合作。在将来，随着移动设备的发展以及云计算技术在移动设备上的应用，办公室的概念将会逐渐消失。 

　　（二）地图导航。在没有GPS的时代，每到一个地方，我们都需要一个新的当地地图。以前经常可见路人拿着地图问路的情景。而现在，我们只需要一部手机，就可以拥有一张全世界的地图。甚至还能够得到地图上得不到的信息，例如交通路况，天气状况等等。正是基于云计算技术的GPS带给了我们这一切。地图，路况这些复杂的信息，并不需要预先装在我们的手机中，而是储存在服务提供商的“云”中，我们只需在手机上按一个键，就可以很快的找到我们所要找的地方。 

　　（三）基于云计算的智能电网高效通信网络。云技术和智能电网是下一代数据网络和下一代电网的代名词。智能电网是以信息革命的造法性标准和技术手段大规模推动电网体系的革新和升级，建立消费者和电网管理者之间的互动，这其中的信息革命必然包含云技术的使用。通过建设基于云技术的高效通信网络服务于智能电网，必将使智能电网的水平提到新的高度。 

　　（四）电子商务。电子商务现在已经进入了生活中的每一个角落，对于那些不爱逛街的人来说，不用忍受逛街带来的劳累，就可以买到喜欢的东西。电子商务不仅仅是应用在了生活中，企业之间的各种业务往来也越来越喜欢通过电子商务来进行。而这些表面简单的操作过程其实背后往往涉及到大量数据的复杂运算。当然，我们看不到这些，这些计算过程都被云计算服务提供商带到了“云”中，我们只需要简单的操作，就可以完成复杂的交易。 

　　（五）搜索引擎。如今的搜索，已经不仅仅是一个提供信息的工具。云计算技术赋予了搜索引擎强大的信息处理能力，我们的生活已经离不开搜索引擎了。当我们遇到解决不了的问题时，可以去询问搜索引擎；当我们想要买东西时，搜索引擎会告诉我们去哪里买；当我们要去旅游时，搜索引擎也会帮我们安排好一切。搜索引擎越来越像一个生活管家，使我们的生活更有质量，更加高效。 

　　四、结束语 

　　各国对云计算作用的认识在不断提高，云计算的研究和投入力度也将进一步加大。发展云计算这一新兴产业，国家既要投资支持，税收倾斜，还要鼓励创新，淘汰落后。中国的云计算发展正在加速，将越走越好。 
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