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浅谈军用软件测试技术
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        摘 要:本文重点介绍了现阶段军用软件开发过程中基本的测试技术:软件测试常用分类、软件测试过程模型、软件测试常用工具;并结合我军软件测试现状提出相关改进意见。
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        引言

        在现代科学技术迅猛发展的今天,武器装备系统尤其是其控制系统大量采用了各类微处理器及相应的控制软件,而且规模越来越大、结构越来越复杂。软件及软件密集系统的广泛使用,大大提高了武器装备的性能,使其作战效能倍增,改变了作战模式,软件已成为现代武器系统的灵魂。而军用软件又不同于普通的民用软件,其最显著的特点之一便是:如果出现故障或缺陷,轻则造成巨大经济损失,重则导致人员伤亡。所以,军用软件在研发过程中必须根据标准实施,在交付使用之前必须经过严格的测试。

        

        1 软件测试技术基本概念及常用的软件测试方法

        1.1 软件测试基本概念

        所谓软件测试,是通过对源程序及其实际执行所产生的结果进行检查分析,以找出程序中可能隐藏的错误的过程,即为了发现程序错误而执行程序的过程[1]。它是软件开发过程中一个非常关键的环节,在软件的生存周期中占有重要的位置,通过测试可以确认软件产品是否达到了指标和可靠性要求,并了解软件的实际水平。

        1.2 软件测试常见的分类

        1.2.1 黑盒测试与白盒测试[1]

        软件测试一般分为静态测试方法和动态测试方法,其中动态测试方法根据测试用例设计方法不同,分为黑盒测试和白盒测试两类。

        软件的黑盒测试也称功能测试或数据驱动测试,是最常用的测试方法,主要用于软件系统测试和确认测试。具体的测试方法有:等价类划分、正交试验设计法、因果图,边值分析、判定表驱动法、功能测试等,功能测试在进行通过测试时,实际上是确认系统能做什么,而不会去考验其能力如何。只运用最简单、最直观的测试案例。

        白盒测试的叫法有很多,结构测试、逻辑驱动测试、透明盒测试或玻璃盒测试都是白盒测试的同义词,是相对于黑盒测试来说的,主要用在单元测试阶段。白盒测试是在了解产品内部工作过程的基础上进行的,是为了检测产品内部动作是否按照编程人员编程思路正常进行而制定的,按照程序内部的结构测试程序,检验程序中的每条通路是否都能按预定要求正确工作,而不顾它的功能。所以在使用这一方法时,测试者必须清楚的了解系统内部的结构和工作原理,设计适合的测试用例,从检查程序的逻辑着手,得出测试数据。白盒测试法通常使用语句覆盖、判定覆盖、条件覆盖、判定条件测试、条件组合覆盖、路径覆盖6中逻辑覆盖法进行测试。

        1.2.2 按测试阶段分类

        按测试阶段分类,测试可分4个主要阶段:单元测试、集成测试、系统测试和验收测试。这是一种“从小到大”、“循序渐进”的测试过程。其中单元测试、集成测试、系统测试是以开发方为主的测试,而验收测试是以需求方为主的测试。

        

        2 结合我军软件测试现状提出几点改进建议

        2.1 规范化军用软件开发,建立军用软件测试体系

        目前,军用软件的开发大多由军事院校、科研院所及相关技术部完成。这些单位中,相当部分未建立完善的软件质量保证体系,有些则通过IS09001或CMM认证的单位,也仅是为了认证而认证,并未真正地通过认证过程,规范其研发流程,保障有序正规的测试[3]。不少军用软件承制方采用“手工作坊”式的开发方式,重视个人技术,对技术高手个人的依赖性很大,开发透明度差,开发者自己设汁、自己编程、自己测试、自己维护。实践证明、采用这种方式开发软件是无法保证软件测试的相对独立性和测试质量的,必然导致软件质量的不可靠。最主要的一点是规范化,好多的软件不合格都是没有规范化的结果。按软件工程要求,规范军用软件产品生产全过程,使软件的生产工业化,实现软件的需求分析、开发、测试、运行、维护整个过程的规范化。按照要求建立军用软件产品的开发库、受控库、产品库,并严格出入库审查。

        许多军用软件承制方很重视软件测试,但由于其开发过程不规范,往往导致测试,尤其是模块级的黑盒测试与白盒测试难以正常开展。例如,缺少详细的设计文档以及对应于各模块代码的流程图与接入关系,导致测试如同盲人摸象,而仅靠读程序是看不出程序本身是否与需求、设计思想致的。要提高软件测试质量,建立独立的总部、军区、地区软件测评中心,为全军软件测试提供支持。各项目组在项目研制之初,按软件工程要求建立独立于开发组与需求组的软件测试组,按照标准和规范实施有计划、有组织的测试工作,通过标准和规范来约束软件开发中各个阶段单元测试、部件测试、配置项测试、系统测试等环节,做好测试记录和测试文档,减少军用软件产品的缺陷和故障。

        2.2 加强相关软件测试技术的研究与应用

        软件工程领域技术日新月异,敏捷开发、极限编程是目前的一个研究热点,其中强调的一种敏捷方法即测试驱动开发(Test-Driver Development),其基本思想就是通过测试来推动整个开发过程进行,即在开发功能代码之前,先编写测试代码,其目的也是为应对不断变化的需求,降低软件缺陷和减少Bug,保证软件质量与可靠性。军用软件承制单位跟踪和掌握软件测试相关技术的最新研究与进展,并将其结合实际应用,将有效提高军用软件测试水平与能力。

        2.3 建立专业的军用软件测试检测队伍

        由于软件测试在软件的开发中占有重要的地位,因此对软件的测试人员提出了很高的要求,一般来说软件测试检验人员的水平不能比设计人员的水平低。目前相当一部分软件测试检验人员,由于知识结构等原因,在软件的研制、开发中常常感到“心有余而力不足”,因此必须及早培养和提高软件检测人员的能力和水平,建立高水平的软件测试检验队伍,才能对装备的软件质量进行有效的监督和控制。目前,按专业化的水平培养高层次的军用软件测试人才,是搞好军用软件测试工作,提高军用软件质量的重要举措。军用软件测试人员必须具备较强的专业知识、计算机知识及软件检测经验和能力。应依托各种渠道培养和造就大批合格的软件检测人员,组建软件专检队伍和机构。

        

        3 结语

        加强军用软件测试的正规化和科学性,是提高军用软件系统质量的根本保证。必须正视目前影响军用软件测试有效实施的主要因素,深人研究军用软件测试的特点与规律,建立和完善军用软件测试的手段和方法,提高军用软件产品的质量和可靠性,以保障我军军事装备系统作战效能的充分发挥。
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