1、 简述黑盒测试白盒测试及其异同点。
黑盒测试：已知产品的功能设计规格，可以进行测试证明每个实现了的功能是否符合要求。就是类似于直接使用你的那个软件，不去研究它的内部代码等，直接使用去发现问题。又称为功能测试。
白盒测试：已知产品的内部工作过程，可以通过测试证明每种内部操作是否符合设计规格要求，所有内部成分是否以经过检查。类似于研究内部代码和结构。又称为结构测试。
（黑盒测试是把测试对象看做一个黑盒子，测试人员完全不考虑程序内部的逻辑结构和内部特性，只依据程序的需求规格说明书，检查程序的功能是否符合它的功能说明。因此黑盒测试又叫功能测试。黑盒测试主要是为了发现以下几类错误：1、是否有不正确或遗漏的功能？2、在接口上，输入是否能正确的接受？能否输出正确的结果？3、是否有数据结构错误或外部信息（例如数据文件）访问错误？4、性能上是否能够满足要求？5、是否有初始化或终止性错误？

白盒测试是把测试对象看做一个打开的盒子，它允许测试人员利用程序内部的逻辑结构及有关信息，设计或选择测试用例，对程序所有逻辑路径进行测试。通过在不同点检查程序状态，确定实际状态是否与预期的状态一致。因此白盒测试又称为结构测试。白盒测试主要是想对程序模块进行如下检查：1、对程序模块的所有独立的执行路径至少测试一遍。2、对所有的逻辑判定，取“真”与取“假”的两种情况都能至少测一遍。3、在循环的边界和运行的界限内执行循环体。4、测试内部数据结构的有效性，等等。）

2、 简述文档在软件工程中的作用。书本194-196页自我组织。

软件工程中，文档是影响软件可维护性的决定因素，长期使用大型软件系统在使用过程中必然会经受多次修改，所以文档比程序代码更重要。文档应该满足几个要求：①必须描述入使用这个系统，没有这种描述时即使是最简单的系统也无法使用。②必须描述怎么样安装和管理系统。③必须描述系统需求和设计④必须描述系统的实现和测试，以便使系统成为可维护的。文档可以分为用户文档和系统文档两类。用户文档主要描述系统功能和使用方法，不关心功能是如何实现的。用户通过用户文档初步了解系统，所以用户文档应该包含系统的功能描述，安装需要的硬件配置，使用方法说明的使用手册，解释错误的参考手册以及操作员指南等部分。系统文档描述系统设计、实现和测试等各方面内容，从问题的定义、需求说明到验收测试计划这一系列和系统实现相关的文档。系统文档对理解程序和维护程序来说是极端重要的。
不管是哪一类的文档都必须与程序代码同时维护，只有和程序代码完全一致的文档才是真正有价值的文档。
3、 简述软件开发过程中提高可维护性的方法。

维护是软件生命周期的最后一个阶段也是持续时间最长、代价最大的一个阶段。软件工程学的主演目的就是提供软件的可维护性、降低维护的代价。
软件维护通常包括四类：为了纠正在使用过程中暴露出来的错误而进行的改正性维护；为了适应外部环境的变化二进行的适应性维护；为了改进原有的软件而进行的完善性维护；以及为了改进将来的可维护性和可靠性二进行的预防性维护。软件的可理解性、可测试性、可修改性、可移植性和可重用性，是决定软件可维护性的基本因素，软件重用技术是能从根本上提高软件可维护性的重要技术。
4、 什么是编码风格，为什么强调编码风格？

源程序代码的逻辑简洁清晰、易读易懂是好程序的一个重要标准，所以为了达到这个目的，需要遵循一定的规则。①程序内部的文档包括恰当的标识符、适当的注解和程序的视觉组织等。②数据说明的次序应该标准化③语句构造应该简单而直接④输入输出也要遵循一定的规则⑤软件应有效，而且程序运行时间、存储器效率和输入输出效率都可以提高。

编码风格实际上是指编程的基本原则在随着软件规模的增大，复杂性也有了增加，工作人员也逐渐看到在软件自下而上期中需要经常阅读程序，特别是在软件测试阶段和维护阶段，编写程序的人员与参与测试、维护的人员都要阅读程序，同时，也认识到阅读程序是软件开发和维护过程中的一个重要组成部分，且读程序的时间比写程序的时间还要多。此时，程序实际上需加强可读性，这样，就产生了一个程序的风格问题。在实践过程中， 良好的编码风格能在一定程度上弥补语言存在的缺陷，这样注意风格就可以提高程序的质量。总之，良好的编码风格有助于编写出可靠而又容易维护的程序，编码的风格在很大程度上决定着程序的质量。
5、 错误植入法的适用方程式，书本180.

