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基于Python的专业网络爬虫的设计与实现
        【摘 要】网络爬虫，又称网页蜘蛛、网络机器人。随着计算机技术的高速发展，互联网中的信息量越来越大，搜索引擎应运而生。传统的搜索引擎会有返回结果不精确等局限性。为了解决传统搜索引擎的局限性，专用型网络爬虫在互联网中越来越常见。同时，专用型网络爬虫具有专用性，可以根据制定的规则和特征，最后只体现和筛选出有用的信息。

         0 引言

        在搜索引擎的使用过程中，用户认为通用搜索引擎都有一个局限性，那就是在搜索结果中附带太多不必要的信息。用户在使用搜索引擎后，仍然需要人为地从搜索结果中寻找检索最终需要的信息。然而，在互联网飞速发展的状况下，网络信息量突发式的暴增，计算机硬件设备的技术不断进步，网络的信息容量和带宽也是日新月异，在互联网中出现了多媒体和富文本的新技术。随着这些信息的不断增加和积累，通用搜索引擎对类似这种多媒体或者富文本的搜索能力越来越差[1-2]。

        为了解决部分用户对信息的检索要求，专用型网络爬虫应运而生，为用户提供特定的信息抓取，开发出不同特性的专用型网络爬虫[3]。本文以网易新闻爬虫实例为引导，对如何开发出专用型网络爬虫及制定不同的爬虫策略进行了深入的研究。

        1 爬虫系统需求分析与设计

        为了保证网络爬虫系统的开发过程顺利，以及保证最终的开发结果能满足基本的功能需求，必须在开发系统之前进行分析，并设计出符合该系统的代码规范及功能模块等。整个网络爬虫系统均使用模块化设计，一个功能类作为一个功能模块。这样做的目的是一方面可以便于代码的维护，另一方面可以增加代码的重用性。通过将整个系统进行模块划分，每个功能模块只实现一个功能，最后所有的模块功能完成后，整个网络爬虫系统就能实现当初进行定义的系统功能[4-5]。本系统的需求分析的任务是通过调查特定用户的上网行为习惯，开发符合一类上网用户使用的专用型网络爬虫，根据用户的功能需求明确系统需要实现的各个功能。并且，在设计系统的同时，需要考虑系统今后的维护及改进问题。本文以网易新闻爬虫系统为例，探讨专用爬虫系统的设计与实现。

        1.1 功能性需求分析

        网易新闻爬虫的具体功能包括对新闻标题、新闻ID、新闻来源等信息进行抓取并存入数据库中。网易新闻爬虫需要抓取的URL链接是变化的，而不是固定的，因此在爬虫的URL策略中，需要解决URL链接的访问策略和去重。原站点网易新闻中的各类新闻，根据分析可以看出，所有新闻一旦发布就不会对新闻内容进行二次更新，因此网易新闻爬虫最终的抓取结果不需要对数据库中已存在的新闻进行更新操作，只需将网站更新的新闻进行入库操作。网易新闻爬虫架构图如图1所示。
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        当中，Scarpy Engine是一个抽象的爬虫框架引擎，控制爬虫的所有操作；Spider类为爬虫主要的页面处理模块类，Item Pipleline组件可以实现清理HTML数据，或者验证抓取的数据。

        1.2 爬虫功能设计

        网易新闻爬虫功能的具体设计思路如下：首先，网易新闻爬虫不会与前端页面进行直接交互，而是通过系统设置的定时任务，对爬虫进行定时执行，从而达到一个自动定时向原站点抓取新闻的爬虫功能。其次，网易爬虫被系统定时任务激活后，爬虫根据定义的URL规则对原站点的站点目录进行正则匹配，符合正则匹配的URL链接则进行抓取，并且对抓取结果进行过滤和提取需要的信息。最后，将抓取的新闻信息和数据库进行对比，数据库中没有该新闻则进行插入更新，有则停止爬虫，其流程如图2所示。
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        2 爬虫页面抓取模块

        爬虫的页面抓取模块是爬虫程序的第一个执行模块。在页面抓取实施之前，需要获得目标站点的状态，以及DNS解析和记录去重等各种功能。在爬虫进行页面抓取的时候，必须保证目标站点的状态是可抓取的。因此，部分目标站点如果要用户登录后才可以请求相应的服务器资源，则必须对该目标站点进行模拟登录后才可进行页面抓取。

        通过模拟登录可以解决目标站点的登录限制。模拟登录采用完全遵循目标站点的登录规则，使用用户的用户名、密码、cookies和伪造User-Agent及Referer。最后通过返回的session与服务器进行请求交互并且进行页面抓取，完成整个页面抓取的过程。

        DNS解析和URL记录去重是页面抓取模块比较重要的一环。当大量的页面需要进行页面抓取，以为页面抓取都是通过URL地址进行抓取，因此在请求URL时，需要对URL进行解析。当需要解析URL的记录非常多时，DNS解析就有可能是页面抓取的瓶颈部分，要处理DNS解析的瓶颈，最直接的方法是对DNS解析结果进行本地缓存。

        记录去重是一种对已经抓取的URL地址进行记录去重。页面抓取在一定的时间内，只需要进行一次抓取。为了避免重复抓取的现象造成系统性能差及提升信息的高效性，因此在页面抓取过程中，做好对应的记录去重。

        3 爬虫页面处理模块

        对页面抓取结果需要进行相应的处理。页面处理包含了对HTML源码的处理和过滤，过滤出需要的信息，最后对过滤出的信息进行整合，并进行入库操作。通常利用正则表达式来进行页面处理，但是当HTML源码非常多时，在编写正则表达式时会显得非常困难。

        接下来利用XPath对HTML源码进行过滤操作，通常不同的处理需求，定义不同的XPath语法。例如，get_title方法的XPath语法如下所示：title=response.xpath（"/ html/head/

        title/text （）"）.extract（）。仅需通过该XPath语法，就能过滤出新闻的标题，而不需要编写复杂的正则表达式对象。再如，get_source方法的XPath语法如下所示：source=response.xpath（"//div[@class='ep-time-sourec-

        DGray']/text（）"）.extract（）。经过get_title和get_source这几种方法后，页面处理模块最终可以得到一条新闻中例如新闻编号、新闻标题、新闻来源等这些信息。得到这些原始数据后，将这些数据整合为一个列表，传递到爬虫入库模块中。流程如图3所示。
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        4 爬虫系统功能实现

        网易新闻的功能界面中，由于网易新闻的不定期更新，为了节约服务器的资源利用，设置网易爬虫的工作时间是每一个小时自动执行一次。在网易新闻的功能界面中，显示的是当天所有的新闻，点击新闻的标题，就可以跳转到原网站网易新闻的对应新闻界面中（如图4所示）。
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        爬虫程序根据定义的URL规则，可以对原站点所有符合正则匹配的URL链接进行抓取处理。

        day = time.strftime（'%m%d'）

        name = "news"

        allowed_domains = ["tech.163.com"]

        start_urls = ['http：//tech.163.com']

        rules = [

        Rule（LinkExtractor（allow=r"/15/" + day + "/＼d+/*"），

        callback="parse_news"，follow=True）]

        5 结论

        本文通过使用Python语言的库的调用，实现了一个简单的网络爬虫系统。页面抓取的效率及结果也是对爬虫性能的一个考验。整个互联网的站点数量庞大，所有站点的开发过程中遵循的原则不一致，代码风格不一致。因此对整个爬虫的页面抓取模块是非常大的挑战，需要对不同的代码风格做不同的处理，但是最终得到的结果需要是一样的。在将来的工作中，我们将进一步提高爬虫的速度。  
