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　　用例是什么？用例是代表系统中各个项目相关人员之间就系统的行为所达成的契约。用例描述了在不同条件下，系统对某一项目相关人员的请求所作出的响应。提出请求的项目相关人员被称为主执行者。主执行者通过发起与系统的一次交互来实现某个目标。系统对任一执行者所做出的响应，要保证所有项目相关人员的利益不受侵犯。根据执行者做出的请求和请求涉及的条件，系统将执行不同的行为序列，每一行为序列称之为一个场景。一个用例是不同场景的集合。
　　由于用例是为了让不是精通计算机专业的人看的，所有用例应该尽可能的简单，虽然有时候会用流程图、顺序图等表示用例，但是为了保证没有受过专门培训的人员也能看懂，通常用简单的文本进行编写用例。
　　一个编写良好的用例应该具有很好的可读性。它由多个句子组成，所有句子都采用一种语法形式——一个简单的执行步骤。通过执行这些执行步骤，执行者或者获得一定结果或者向另一个执行者传递信息。可以很简单的学会阅读用例。
　　然而，编写一个好的用例是不容易的。首先要掌握三个概念：范围、主执行者、层次。
　　范围：真正被讨论的系统是什么？
　　主执行者：谁有要实现的目标？
　　层次：目标的层次是高、还是低？
　　执行者要有目标，但是这仅仅解释了如何编写用例中的句子，但是没有涉及如何描述所讨论系统的内部行为方面的内容。所以执行者和目标模型需要基于“用例是具有利益的项目相关人员之间的契约”这个观点而进一步被扩展。扩展后的模型称为“项目相关人员和利益”。
　　实际上，并不需要对每个用例都从头至尾单独的进行描述。这是一个很糟糕的编写策略，因为这样做既乏味又容易导致内容冗余，此外还很难维护。
　　用例，作为规范行为的契约，捕获了与满足项目相关人员利益相关的所有行为，并且仅限于此。要认真的完成一个用例，有必要列出所有的项目先关人员，然后根据用例中的操作命名他们的利益，声明如果用例成功完成将对每一个项目相关人员以为这什么以及靠什么保证他们能从系统中得到他们所希望得到的利益。把这些搞清楚之后，就可以开始编写用例中的执行步骤，确保从用例被触发开始直到其结束期间所有这些不同的利益都能得到满足。如此，就能知道编写用例时从哪里开始到哪里结束，以及用例中包含什么，不包含什么。
　　但是许多人并没有这么认真的编写用例，但是往往也能很幸运的完成任务。好的用例编写者在写随意型用例时，往往是在自己的头脑中做这些练习。他们可能会忽略某些东西，但是被忽略的部分在进行软件开始时会有办法重写捕获得到。这种做法在许多项目中都进行得很顺利，但是有时却会招致巨大的损失。
　　为了满足项目先关人员的利益，需要描述三种行为：
　　两个执行者之间的交互（为了促进一个目标）；
　　确认（为了保护项目相关人员）；
　　每部状态变化（代表项目相关人人员）。
　　功能范围是指系统要提供的服务，它最终应被用例所捕获。然而，在项目刚刚启动时，我们并不能确切地了解项目的功能范围。在识别用例的同时也在决定项目的功能范围——这两个任务是密不可分的。
　　设计范围是系统的区域——如果软件占空间的话，可以说成是“空间区域”。它是开发人员负责设计和讨论的系统的集合，包括硬件和软件系统；它是集合的边界。一般当只要说“范围”时，指的是“设计范围”，这是因为功能范围有执行者-目标列表和用例就可以充分地进行定义，而设计范围则是每个用例中非常关心的。
　　项目相关人员是对用例的行为具有特定利益的人或物。当然，每个主执行者都是一个项目相关人员。用例的主执行者是请求系统提供一项服务的项目相关人员。对系统来说，它有一个目标——系统通过执行操作可以实现该目标。主执行者经常是触发用例的执行者。
　　主执行者在需求收集工作刚开始时和系统将要发布之前一段时间内是重要的。而在这两个时间点之间的那段时间里。它们是相当不重要的。
　　三个命名的目标层次包括用户目标、概要目标、子功能。
　　用户最感兴趣的是用户目标。它是主执行者努力是工作得以完成的目标，或是用户使用系统的目标。它相当于业务过程工程中的“基本业务过程”。
　　概要层次目标包含多个用户目标。
　　子功能层次的目标是指那些在实现用户目标时可能会被用到的目标。只有当迫不得已时才会把它们包含进来。

